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Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehraman évladin sanh Vetani!
Sandan 6tri can vermaya cimls haziriz!
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Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yiksaltmayas
Cimls gancler mugtaqdir!
Sanl Vetan! Sanl Veten!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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Kitabinizla tanis olun

Bolmanin ilk sahifasi
EIm tarixindan, tabiatdan va ya texnologiya sahasindan maragqli
malumatlar tagdim olunur. Sehifadaki suallar avvalki biliklari yada salmaga B

.. 7 . 7 7 .. : . Qiivve
va onlari bdlmanin mdvzulari ils alagalandirmays kdmak edir. Bu
hissadaki material bélmada dyradilan mévzular hagqinda ilkin tasavviir o ot o

harakati arasindaki alagani tasvir edan
formala sdirir. qanuriar ingils alimilsaak Nyuton

- tarafindan kasf olunub. Ravayata gora,

Nyuton almanin agacdan qopub yera

diismasini missahida etmis va almaya Yer
torafindan caziba qiivvasinin tasir etdiyi
fikrini irali strmiisd. Bir miallif yazmisdi
ki, almanin yera diisdiyting har kas
gbriirdi, ancaq bu hadisanin sababi ila
tokea Nyuton maraglanmisdi. Sonradan
Nyuton arasdirmalarin takmillasdirdi va
tokea Yer ilo alma arasinda deyil,
kainatdaki biitn cisimlar arasinda

qarsiligh caziba qiivvasinin tasir etdiyini
° gosterdi
® Nyuton 6z kesflarini “Tabiat falsafasinin @ 1. Yerin caziba qiivvasi olmasaydi, canlilar
riyazi prinsiplari® adli asarinda taqdim hansi gatinlikla tzlasardilar?
etdi va bu asar take fizikanin deyil, 2. Yera diisan cismin siratinin stiqameti
digar elm sahalarinin da sratlo B e OB T

inkisafina sabab oldu.

BoImads Syranacaksiniz

- Quwva cisimlar arasindaki qarsihql tasirin olcistidir

36 I mad EY ayra naca ksi n iz + Quwvanin misxtalif névlari var
« Cismin neca harakat edacayini bilmak tigiin avazlayici qivvani miiayyanlasdirmak lazimdir
.. . .. « dvazlayici qiivvanin tapilmas! {iciin ona tasir edan qivvalar miiayyan olunur va giwa
Bolmadaki movzular agram gl
1 dvazlayici qiivvanin giymatina géra cisim siikunatda ola, diizxatli barabarsiratli, dizxatli

dayisansiratli vo ayrixatlitrayektoriya uzra harakat eda bilor

asasinda qazanilan bilik va
bacariqlar sadalanir.

I hissa

1.1 Quvva va onun ndvleri

...LQ{'_ Maraqoyatma
« Robot siikunat vaziyyatindaki qutunu dartaraq, yaxud italayarak BU h|553d6 tan|§ S|tUaS|ya Vo ona ald Suallar taqd|m

ona tasir etsa, na bas verar? . 5 0 .

~ Darcian va ya talonan qutu da robota tasir edormi? .7 olunur. Darsin faaliyyst va izah marhaslslerina hazirliq
maqsadi dasiyir. Situasiya tahlil olunur, suallara cavab
Asagi siniflardan malumdur ki, cisimlari harakat etdirmak tigiin Vermakla mOVZuya dair ilkin biliklar yada Sallnlr.

onlara tasir etmak lazimdir. Sinif otaginin qapisina tasir etmadan
onu acib-baglamaq va ya kitaba tasir etmadan onu cantadan
cixarib masanin tizarina qoymaq mimkiin deyil. Yazi yazmaq tgiin
qalama tasir etmak lazimdir ki, kagizin Gzarina mirakkabin izi
dusstn (sakil 1).

Sagirdlar qapini bazan yavas, bazen bark ortiirlar. Qalom kagiz

tizarinda bazan dayaz, bazan darin iz buraxir. Belalikla, cisimlara Iza hetma
az va ya qox tasir etmak mimkiindur. Bir cismin digar cisma .—
tasirinin giymatini va istigamatini bildirmak tiiin qiivva adlanan Yeni moOvzu iza h ed ilir.

fiziki kemiyyatdan istifada olunur.

Quivva

Giindalik hayatda garsiligl tasir naticasinda harakatsiz cisimlarin
harakata basladigini, hamginin harakat edan cisimlarin dayandigini
va ya istiqamatlerini dayisdiyini miisahida etmak olar. Masalan,
sagird siikunatdaki cantani harakat etdirarak dosamadan

aqaldirdigda cantanin da ona tasirini hiss edir (s " a). Velosipedci

Faaliyyat Diisiin — miizakira et — paylas
S i vkt o e e QOVUlmLf? fuala (Eavab Tagdim olunan sualdistiinmak
Lovazimat: bir adad damir kiiracik, bir adad diiz magnit. .—— tapmagq ucun yerina va cavablari sinif onda§Ia rile
e e oo sy o W yetirilan praktik tapsiriqdir. muizakire etmak liclin nazards

Kirack haake beciqdon onts i sk evimeyin Bu faaliyyst naticasinds tutulur. Bu zaman farziyyaslari
bt soma s o ot hrake i e krachn neakatin i e diggat yeni mévzunun asas asaslandirma, miistaqil

fin: anlayislarina yonaldilirva distinma ve kommunikasiya

harakata basladiqdan sonra onun sirati neco dayisdi? proses bacariglari inkisaf bacariglar inkisaf etdirilir.
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3. Magqniti harakat etdirdikds kiiraciyin harakat istiq; T
etdirilir.

r Cevra Uzra barabarsuratli harakat edan cisma quvva ta diyini hansi anlayisdan
. istifadaedarak asaslandirmagq olar?




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Bu hissadaki sual va tapsiriglar
yeni anlayislari fargli situasiyaya
tatbigq etmaya va qazanilmis
biliklari darinlasdirarak
mohkamlandirmays kdmak edir.

Bilirsinizmi?

Oyradilan mévzuya dair
tobiat, elm tarixi, glindalik
hayat va ya texnologiya
sahasindan maraqgl
faktlar va malumatlar
taqdim edilir.

_ )
Kimyacilar

ortalama har iki
2-3 saniyadas bir
yeni kimyavi
birlosma sintez
edirlar.

Elm, texnologiya, hayat

Bolmada dyranilan biliklarin tarixi inkisafi,
totbigi ve ya mimkdin inkisaf istigamatlarina
dair oxu materiali taqdim olunur.

Xiilasa

Bdlmada oyradilan asas
anlayislari sxem va ya
anlayislar xaritasi vasitasila
alagali va tmumilasdirilmis
sokilds yadda saxlamaga
kdmak edir.

Xiilasa

‘nandin alinda tutdugu ¢antaya hansi

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Yer kurasi Gunas atrafinda bir il arzinds bir

tam dovr edir. Yers tasir edan quvvalarin

ayazlayicisinin sifirdan fargli oldugunu demak
1m? Cavabinizi asaslandirin.

3. Masa uzarindaki kitabin ¢akisi 5 N, ona tasir edan agirliq
qlivvasi 5 N ve masanin reaksiya qlivvasi da 5 N-dur.

a) Kitaba tasir edan quivvalarin qlivve diagramini qurun va
avazlayici qlivvani tapin.

b) Masanin kutlasi 6 kq olarsa, ona tasir edan quvvalarin

o LR R GEITT Bt GlLueel Sl Ehue quivve diagramini qurun ve avazlayici quivvani tapin.

diagramini qurun.

N

Oyrandikdarinizi yoxlayin
1. Agirliq quivvasi naya deyilir va hansi disturla hesablanir?

2. Astronavtin Yer kiiresindan apardigi ¢akicin kiitlasi Aydaki kiitlasine barabardirmi? Cakice Yerds ve Ayda
tasir edan agirliq qlivvasini neca hesablamaq olar?

3. Agirliq quivvasi ila ¢akinin iki oxsar va bir fergli cahatlari hansilardir?

4. Ufliqi sathda siikunatdas olan islanmis odun giinas istisinds quruyub. Qurudugdan sonra onun kiitlasi 0,8
dafs, ona tasir edan agirliq glivvasi isa 20 N azalib. Odunun yas va quru halda kitlasini va agirliq qiivvasini
tapin. Har iki halda oduna tesir edan quivyalatin giivve diagramini qurun.

5. Sagird cismi dinamometra baglayarag ail @ quvvasini dlcir. Daha sonra dinamometr onun alindan
dusir. Cisim ve dinamometr désemaya ¢ati i gaddar dinamometrin gostaricisi naya barabar olar?

Oyrandiklarinizi yoxlayin
Tagdim olunan sual va tapsiriglar mévzunun
manimsanilma saviyyasini Olcur.

Elm, texnologiya, hayat

Qalileo Qalileyin (1564-1642) dévriina gadar gadim yunan
filosofu Aristotelin (e.a. 384-322) fikirlari dogru gabuledilirdi.
Aristotela gors, harakatin “tabii hali” gevra tizra barabarstratli
harakatdir: Glnas va planetlar Yer atrafinda gevra tizra harakst
edir v onlari orbitds saxlamag tigtin qtivve talab olunmur.

-

QAQaliley iss gostardi ki, cisma heg bir qlivva tesir etmadikds
0o, gevra Uzra deyil, diz xatt boyunca barabarsuratli harakat
edir. O, asagidaki kimi mihakima aparmisdi:

Kiirani gabun icinda sarbast buraxsagq, o, digar tarafda barabar
hindiirliya qalxar. Divarin meyilliyini azaltsaq, ktira yena
hamin hiindiirliiya qalxar, ancaq daha ¢ox yol gat edar. Divart

Aristotela gérs, goy cisimlarinin
gevra tizra harakat etmasi tiglin
quiva talab ¢ v

Umumilasdirici
tapsiriqlar

Bélmada dyradilan bitin
movzulara dair sual v
tapsiriglar taqdim olunur,
bdlma Gizra manimsanilan
bilik va bacariglarin
saviyyasi olgulur.

sillunatdadir, Ona tsir edon qiwlrin qivo,

3
aivustor tosvir olunub. Hansi
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Quvva

Cisma tasir edan quvvalar ila onun
harakati arasindaki alagani tasvir edan
ganunlar ingilis alimi isaak Nyuton
tarafindan kasf olunub. Ravayats gors,
Nyuton almanin agacdan qopub yera
dismasini musahids etmis va almaya Yer
tarafindan caziba qlivvasinin tasir etdiyi
fikrini irali sirmusdd. Bir muallif yazmisdi
ki, almanin yera disduyunu har kas
gorurdu, ancaq bu hadisanin sababi ila
tokca Nyuton maraglanmisdi. Sonradan
Nyuton arasdirmalarini tekmillasdirdi ve
tokca Yer ile alma arasinda deyil,
kainatdaki butin cisimlar arasinda
garsiligh caziba quvvasinin tasir etdiyini
gostardi.

@ Nyuton 6z kasflarini “Tabist falsafssinin @ 1. Yerin cazibs qlivvasi olmasaydi, canlilar
riyazi prinsiplari” adli esarinda taqdim hansi ¢atinlikla Gzlasardilar?
etdi va bu asar takea fizikanin deyil, 2. Yera diison cismin siratinin i

digar elm Sahalarinin da SUrat|a Vo quma‘u haqq|nda na de Ola
inkisafina sabab oldu.

Bolmada dyranacaksiniz

* Quvva cisimlar arasindaki garsiligh tasirin dlg¢tsidur
« Quvvanin muxtalif ndvlari var

« Cismin neca harakat edacayini bilmak lctin avazlayici qlvveni muayysnlasdirmak lazimdir

» 9vazlayici quvvanin tapilmasi Gglin ona tasir eden quvvalar misyyan olunur va quivva
diagrami ¢akilir

« Dvazlayici quvvanin giymatina gors cisim stikunatds ola, duzxatli barabarsirstli, dizxatli
dayisanstiratli va ayrixatli trayektoriya izra harakat eda bilar



| hissa

1.1 Quvva va onun novlari

« Robot siikunat vaziyystindaki qutunu dartaraq, yaxud italayarak
ona tasir etsa, na bas verar?
« Dartilan va ya italanan qutu da robota tasir edarmi?

onlara tasir etmak lazimdir. Sinif otaginin gapisina tasir etmadan
onu agib-baglamaq va ya kitaba tasir etmadan onu ¢antadan
¢ixarib masanin Uzarina goymaqg mimkuin deyil. Yazi yazmaq Uglin
golema tasir etmak lazimdir ki, kagizin Gizerina murakkabin izi
dussun (sakil 1).

aive Asagi siniflardan malumdur ki, cisimlari harakat etdirmak Gglin
Acar

Sagirdlar gapini bazan yavas, bazan bark ortirlar. Qalam kagiz
Uzarinds bazan dayaz, bazan darin iz buraxir. Belslikls, cisimlara
az va ya cox tasir etmak mumkindur. Bir cismin digar cisma
tasirinin giymatini va istigamatini bildirmak tglin qiivva adlanan
fiziki kamiyyatdan istifada olunur.

Quvva

Gundalik hayatda garsiligli tasir naticasinda harakatsiz cisimlarin
harakats bagladigini, hamginin harakst edan cisimlarin dayandigint
va ya istigamatlarini dayisdiyini misahida etmak olar Masalan,
sagird stikunatdaki cantani harakat etdirarak désamadan
galdirdigda gantanin da ona tasirini hiss edir (sakil 2, a). Velosipedci
pedala tasir edarak harakat edan velosipedi‘dayandirir va ya stikana
tasir etmakla onun istigamatini dayisir (gakil 2, b).

Sokil 1.




Tacrubalar gostarir ki, bir cismin stratinin artmasi, azalmasi ve ya
harakat istigamatinin dayismasi ona basqga cisim tasir etdikds bas
verir.

Cisimlar arasindaki qarsiliqh tasiri ifads edan fiziki kamiyyat
qiivva adlanir.

Quvva vektorial kamiyyatdir, F ilo isara olunur va dinamometrla
olciliir (sakil 3). BS-da qiivvenin vahidi ingilis alimi i.Nyutonun
sorafina nyuton (1 N) gabul edilmisdir: [F] = 1 N. Sakil 3. Sakil 4.

Kutlasi 100 gram olan almani ovucda saxlamagla giymati 1 N-a
barabar olan quivva hagqinda tasavvir yaratmaqg mimkundur. Bels
almaya tasir edan agirliq quivvasi tagriban 1 N-a barabardir (sakil 4).

Qiivvanin cismin harakatina tasirinin miisahida edilmasi
Lavazimat: bir adad damir kiracik, bir adad diiz magnit.

Isin gedisi:
1. Kliraciyi masanin tzarina qoyun. Q -
2. Magniti masanin sathi boyunca yavasca kiraciya yaxinlasdirin.

Kuracik harakata basladigdan sonra maqgniti harakat etdirmayin.

Faaliyyat B

3. Kdracik va magniti avvalki vaziyyatlarina gaytarin. Magniti yenidan kiraciya yaxinlasdirin. Kiiracik harakats
basladigdan sonra magqniti fargli istiqgamatlards harakat etdirin va kiraciyin harakatini musahids edin.

Miizakirs edin:

1. Kiiracik niya harakata basladi?

2. Kiracik harakata basladiqdan sonra onun siirati neca dayisdi?

3. Magniti harakat etdirdikda kiiraciyin harakat istiqamati dayisdimi?

Quvva stikunatdas olan cismin harakat etmasins, harakstds olan /"Tl TR
cismin isa slratinin va ya harakat istigamatinin dayismasina sabab f H f‘
olur. Faaliyyat zamani magnit quvvasinin tasiri ile kiracik haraksts I|I ,r""’} a 't
basladi va surati artdi, yani tacilla harakat etdi. Homcinin magnit
quvvasinin tasiri il kiraciyin harakat istigamati do dayisdisBu
tasirlarla yanasi, cisma tasir edan quvva onun formasini da dayiss
bilar. Masalan, xatkesa qulivva tatbiq etdikds ayilir va formasini
dayisir (sakil 5). Qlvva cismin slratinin, harakat istigamatinin'va
formasinin dayismasina sabab olur. Sakil 5.




| hissa

Qiivvanin tasiri nadan asilidir? ==
Lavazimat: A3 varaqi, kitab.

2

1o isin gedisi: 2~
S 1. Kitabi A3 varaqinin tzarina yerlasdirin va varaq Uizarinds
T‘g sokildaki kimi némralanmis oxlar ¢akin. P (7)
= | 2.Kitabi 2 istigamatinda barmaginizla yavasca itslayin. 3~
4

3. Kitabi avvalki vaziyyats qaytarin va 2-ci addimi daha boylk qlivve tatbiq edarak takrarlayin.

4. Kitabi yenidan varaqin Uzarina avvalki vaziyyatds yerlasdirin. 1, 2 va 3 istigamatlarindan névba ils ona
barmaginizla barabar quivva tatbiq edin.

5. Kitabi avvalca 3 istigamatinds, sonra iss avvalki vaziyysta qaytararaq 4 istiqgamatindas italayin.

Miizakirs edin:
« Qiivvanin qiymatini, istigamatini va tatbiq noqtasini dayisdikda kitab neca harakat etdi?

Dinamometri XIX asrin Faaliyyat zamani 2 istigamatinda tasir edan quivvani artirdiqda

awallarinds fransiz kitabin stratinin da artdigi musahids edildi. Qlvvani 1 ndqgtasindan
miihandis Edme Regnier | totbiq etdikda kitab firlandi, eyni istiqamatda 2 noqtasindan tatbig
ixtira edib. etdikds isa diizxatli harakat etdi. 3 istigamatinds tasir edan quvve
da kitabin firlanmasina sabab oldu. Bu naticaya galmak olar ki,
guvvanin cisma tasiri onun giymatindan, tatbiq ndqgtasindan va
istigamatindan asilidrr.

Quvva vektorunun baslangici quvvanin tatbiq néqgtasini, uzunlugu
quvvanin giymatini, istiqgamati iss qlvvanin istigamatini gostarir

(sakil 6).
\. J
Quvvanin tatbiq nogtasi B Quivvanin istigamati
C >
u .
Y
Quvvanin giymatina uygun uzunlug
Sakil 6. Quivvanin sxematik tasviri
Sual TS N izah. Qiivvalerin barabar olmasi iciin onlarin
$okilda bloka tasir istigamatlari eyni, giymatlarisisa barabar olmalidr.
edan quvvalar 5N Bu sarti yalniz cismin.sag tarafina tatbiq olunmus
tasvir olunub. qlivvalar 6dayir. Yuxariya va asaglya dogru
Hansi qlvvalar . . 4 . .
barabardir? 5N l - yonalmis quvvalarin adedi giymatlari barabar olsa
arabardir? - . . SR
— da, istigamatlari fargli'oldugu t¢lin onlar barabar
deyil.




Quvvanin novlari

Cismin neca harakat edacayini bilmak glin avvalca ona tasir edan
quvvalar miayyan olunmalidir. Bunun gun tabistds mdévcud olan
muxtalif qlvvalari tanimaq lazimdir. 9ksar hallarda cisma birdan
cox va muxtalif ndv qlvvalar tasir eds bilar. Tabistds va giindalik
hayatda bazi qlivvalara daha ¢ox rast galinir. Masalan, bitin
cisimlarin katlasi oldugu Ggln agirliq quvvasi har cisma tasir edir.
Cismin elektrik yuku varsa, elektrik quivvasi, maqgnit tarafinden
cazb olunan maddadan hazirlanibsa, magnit qlivvasi tasir eds
bilar. Qlvvalardan bazilari, masalan, maqgnit, elektrik ve caziba
quvvalari cisma toxunma olmadan, miayyan masafadan tasir edir.
Bazi qlivvalarin, masalan, stirtinma va ya reaksiya qlivvasinin tasir
etmasi Uglin isa cisimlar bir-birina toxunmalidir.

Agirhg quvvasi

Agirlig quvvasi cisimlarin Yer
tarafindan cazb olunmasi
naticasinda yaranir. Yerdaki butin
cisimlara agirliq qlivvasi tasir edir.
Masalan, alimizdaki asya va ya
budaqgdaki alma agirliq qiivvasinin
tasiri ile yera dusdur.

Sdrtiinma quvvasi

Bir cisim har hansi satha toxunaraq
harakat etdikds hamin cisma
harakatin aksina ydnalan qlivva
tasir edir. Toxunan sathlar arasinda
yaranan bu quvva strtiinma
qlvvasi adlanir.

=7

Elastiklik qivvasi

Elastiklik quivvasi cisimlarin
dartilmasi va ya sixilmasi zamani
yaranir. Masalan, elastik yayi dartib
va ya sixib buraxdiqda o, elastiklik
quvvasinin tasiri il avvalki
vaziyyatina qayidir.

4

=

v

Maye vea gazlarin italoma quvvasi
italama qlivvasi maye va qazlarin
daxilindaki cisma tasir edan
qlvvadir. Bu qlivva arximed quivvasi
ds adlandirilir. italoama qlivvasi
hamisa saquli istigamatda yuxariya
yonalir.

?

Quvva

Reaksiya quivvasi
Cisim har hansi satha tasir etdikda
hamin sath da cisma tasir edir. Bu
tasir hamisa satha perpendikulyar
istiqgamatda cisma dogru ydnalir va
reaksiya quvvasi adlanir. Masalan,
masa Uzarindaki kitaba va ya divara
soykanmis sagirdin goluna reaksiya
qlvvasi tasir edir.

o

Goarilfaeyguivvosi

Cismi ip veya tros vasitasila
dartdiqda ipda ve ya trosda yaranan
qlivva garilma. quvvasidir. Garilma
quvvasiiip va ya tros boyunca
yonalir.

? r
[
‘ e
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Elektrik v maqgnit quvvalari

Elektrik yiku olan cisimlar arasinda elektrik quivvasi,
magqnitlar arasinda iss magnit qiivvasi mévcud olur.
Yuklarin isaralarindan va ya magnitin hansi
qutblarinin bir-birina yaxin olmasindan asili olaraq
bu quvvalar italoma va ya cazbetma kimi misahida
olunur. Magnit tarafindan cazb olunan maddadan

hazirlanmis cisma isa maqnit tarafindan yalniz
cazbetma qlivvasi tasir edir.

— Cevra Uzra barabarsuratli harakat edan cisma qulvva tasir edirmi? Sizcs, niya?

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

1. "Cisimlar arasindaki garsiligh tasir 4. Dinamometra N i

qlvva adlanir” cimlasinda “qarsiligli baglanmis cismi suya =

toasir” dedikds na nazards tutulur? daxil etdikda = % 9 0
Qarsihgh tasirs misal gostararak dinamometrin E :I’ % N :EE
fikrinizi izah edin. gOstaricisi dayisir. B % .
2. Cisma tasir edan qlvvanin istigamati Sakla asasan cisma =3 ]
dayisarss, cismin harakatinds hansi tasir edan agirhq 1 ;
dayisiklik bas vera bilar? 2 quvvasini va arximed +

3. Sakilds tasvir olunmus quvvalarin 1 quvvasini muayyan [ b
har birinin giymati 240 N-dur. Hansi ‘ 4 3\ edin. &

qlvvalar bir-birina barabardir?

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Toxunma ila va toxunma olmadan tasir edan quivvalarin har birina aid iki nimuna gdstarin.

2. Quvvanin tasiri ile cismin stikunat vaziyystindan harakats baglamasi, quivvanin tasiri il harakatini
dayandirmasi va qlivvanin tasiri ila harakat istigamatini dayismasi hallarinin har biring aid birnimuna
gostarin.

3. Cisma tatbiq olunmus quvvanin tasiri nadan asihdir?

4. Hansi iki sart 6danilarss, qlvvalarin barabar oldugunu demak olar?

5. Murad kigik gardasinin oyuncaq ati arxasinca dartmasini misahida edir. O, oyuncaq ata dord quivvanin
tasir etdiyini muayyanlasdirir. Bu qlivvalar hansilardir?




1.2 9vazlayici quvva

Boyuk yik gamisi suyun sathinda
stikunatdadir.

» Gamiya agirliq ve arximed qiivvaleri
toasir etdiyi halda, onun siikunatda
qalmasinin sababi nadir?

Bir cox halda cisma bir yox, eyni anda bir ne¢a quivve tasir edir. A avezlayici qiiva, qiiva
Masalan, suda sukunat vaziyyatinds olan gemiys asagiya yonalmis diagrami
agirhg qlivvasi va yuxariya yonalmis arximed quivvasi tasir edir. >0z'er

Quvva diagrami

Cismin neca harakat edacayini tasvir etmak tG¢tin hamin cisma tasir
edan quvvalar muayyan olunmalidir. Bu magsadls avvalca qiivve
diaqrami ¢akilir. Qlivva diagrami cisma tasir edan butiin quvvalarin p I — |

gostarildiyi sxemdir. Masalan, kitab masa tGzarinds sikunatda : ‘ ‘ ‘ ‘ l

oldugda ona agirliq qlivvasi va masanin reaksiya quvvasi tasir
etdiyi Gguin qivva diagraminda bu iki qlivva tasvir olunur (sakil1).

Bela diagramlari ¢cakarkan quvvalarin tatbiq néqgtaleri ve 2okil 1
istigamatlari gostarilmakls yanasi, oxlarin uzunlugu da quvvalarin
adadi giymatina uygun ¢akilir.
Masala halli Halli. Har bloku ayriligda ¢akarak.ona tasir
Barabar kitlali A va B bloklar Gflqi edan quvvalari miayysnlasdirmak olar. A R
sath boyunca F darti qlivvasinin blokuna ip boyunca saga yénalmis garilma
tasiri ils harakat edir. Har bir blok quvvasi (T), asagi yonalmis agirlig quivvasi
ugun qlvve diagrami ¢akin. Strtlinma (F.) va sath tarafindan yuxari yonalmis
quvvasini nazars almayin. reaksiya quvvasi (R) tasir edir. B blokuna ip

boyunca sola yonalmis garilma qiivvasi (T),
saga yonalmis darti.qlivvasi (F), asadt
yonalmis agirliq Gwvasi (F,) vasath
tarafindan yuxari yonalmis reaksiya qlvvasi
(R) tasir edir.
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Quvvalarin toplanmasi
Cismin neca harakat edacayini miayyanlasdirmak Ugclin ona tasir
gostaran qlvvalarin avazlayicisini tapmagq lazimdir.

Tasiri cisma tasir edan biitiin qlivvalarin tasirina barabar olan
qlivva avazlayici qiivva adlanir.

Cisma eyni anda ham Ufliqi, ham da saquli istiqamatda qlivvalar
tasir eda biler. ©vazlayici quivvanin giymatini va istigamatini
tapmagq lcln avvalca saquli va Ufliqgi istigamatda tasir edan
guvvalar miayyan olunur. Onun giymatini hesablayarkan eyni
istigamata yonalan quvvalarin adadi giymatlarini toplamaq va
comdan aks istigamata yonalan quvvalarin giymatini ¢ixmagq
lazimdir. Sakil 2-da skafa Gfligi istigamatda tasir edan qulvvalarin
avazlayicisinin tapilmasi tasvir olunub.

J9ON
100 N 20 N 150 N
—t = |
20N 20N
Ovazlayici quiivwva = TOON-60 N -20 N = 20 N, sola ovazlayici qlivwa = 90 N + 80 N - 20 N = 150N, saga

Sakil 2. 9vazlayici quivvanin hesablanmasi

9vazlayicisi sifira barabar olan qiivvalar tarazlasms
qiivvalardir.

Stkunatda olan gamiya tasir edan agirlig quivvasi.arximed
quivvasine giymatca barabar, istigamatca @ks oldugundan bu iki
glvvanin avazlayicisi sifira barabardir, Sakil 2-da tasvir olunmus
skafa saquli istiqgamatda tasiredan agirliq va reaksiya quivvalarinin
avazlayicisi da sifira barabardir. Ufiigi istigamatds tasir edan
quvvalarin avazlayicisi isa sifirdan farglidir.

9vazlayicisi sifirdan farqli olan qiivvalar tarazlasmamus
qiivvalardir.



Quvva

9vazlayici qiivvanin miiayyanlasdirilmasi I I

+—

% Lavazimat: dinamometr, menzurka, iki adad =T =T

= muxtalif kitlali metal cisim. l

0 isin gedisi: I l =
1. Menzurkani su ila doldurun. a

2. Dinamometrls har bir ytks tasir edan agirliq quvvasini
Olciin va geyd edin.

3. Yuklari birlikds dinamometrdan asaraq onlara tasir edan
agirhg quvvasini 6lgiin va geyd edin.

4. Yuklari dinamometrdan ¢ixarmadan suya daxil edin va | [ [
dinamometrin gostaricisini yazin.

Miizakirs edin:

1. Dinamometrin ikinci addimdaki géstaricilarinin cami ils liglincii addimdaki gostaericisi
arasinda hansi miinasibat var? Har iki hal iigiin qiivve diagramini ¢akin.

2. Yiiklar havada va suda oldugu hallarda dinamometrin qeyd etdiyiniz gostaricilarina asasan
yiiklara tasir edan italama qiivvasini tapin.

3. Eyni istiqamata yonalmis va aks istigamatlara yonalmis qiivvalarin avazlayicisinin
tapilmasina dair hansi naticaya galdiniz?

Masals halli Halli. Dinamometrin gdstaricisi yiiks tasir edan A12.N
Dinamometrdan asilmis | 92riima glivvasina barabardir. Yiks tesir edan 1F
metal cisim maye agirhq quvvasi asagi, arximed va ipin garilma

daxilinda sakildaki kimi quvvalari isa yuxari yonalmisdir. Cisim stikunatda

stikunatdadir. Cisma 12 N oldugundan avazlayici qlivva sifira barabardir. Bu

arximed quvvasi va 20N | iss o demakdir ki, asagi yonalmis qiivve yuxari V20N
agirlg quvvesi tesir edir. | y5nsimis guvvalerin comina barabardir:

Dinamometrin JON=12N +F

gostaricisini tapin. F=20N-12N =8N

Cavab: 8 N.

— 9vazlayici quvva sifira barabardirss, cisma an azi neca quivva tasir edir?
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin
1. Cisim masa Uzarinda
stkunatdadir.
Bu cisma:

a. sirtinma quvvasi tasir
edirmi?

b. tasir edan quvvalari
qlivva diagraminda
gOstarin.

2. Sokildaki quvvalarin avazlayicisini tapin.

—— 15N

15N

— 15N

3. Bir cisma eyni istigamatda bir ne¢a qlivva tasir edarss,
hamin quvvalarin avazlayicisi sifir ola bilarmi? Qlvve
diagrami ¢akarak cavabinizi asaslandirin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. 9vazlayici quivva nadir va neca miayyan edilir? 4. ipdan asilmis cisim
2. Sakildaki cisimlarin har birina iki quvva tasir edir. suyun daxilinda
Hansi halda avazlayici qivvalar barabardir? sukunatdadir. 4
Dinamometrin
6N 4N e N =
9N gOstaricisi va agirliq =
>N 8N 18N qlivvasi gostarilib. =
a) b) 9 Dinamometrin =5 g S
g6staricisinin dogru —
3. Cisma tasir edan avazlayici qlivvanin sifira barabar olub-olmadigini N\ — 4
oldugunu nazars alaraq sakilds tasvir olunmamis miiayyan edin.
quvveni qlvve diagrami ¢akarak gostarin. Cavabinizi \I)
asaslandirin.
ON|,
_9NJ 25N
\, J
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1.3 Nyutonun birinci ganunu

» Naqliyyat vasitalarinda oturacaq naya lazimdir?

« Siirat qatari yerindan tarpandikda sarnisinlar hansi
torafe meyil edirlar?

« Qatar anidan siiratini azaltsa, canta hansi tarafa asar?

otalot

Avtomobilin yik yerindaki qutu ytk yerina baglanmazsa,
avtomobil harakats basladiqda yers duser. Ayagi maneays ilisan
piyada iraliya taraf yixilir. Avtobus sola dondikda sarnisinler saga,
saga dondukdas isa sola ayilirlar (sakil 1).

atalat, Nyutonun birinci
ganunu

Acar
sozlar

Har ¢ hadisanin oxsar cahati var. Bu hallarin har birinds cisimlar
avvalki vaziyyatds galmaga calisir. Avtomobil harakat edir, yik
avvalki yerinda qalir va artiq dastaksiz oldugu Uctn yera disur.
Piyada avvalki istigamatda harakatini davam etdirarak iraliya yixilir.
Avtobus sola donduikdas sarnisinlar avvalki istigamatds harakat
etmaya calisir va saga ayilirlor.

Cisma qiivve tasir etdikds onun siikunat halini, yaxud siiratinin
giymat va istiqamatini saxlamaga calismasi atalat adlanir.

Yuxaridaki misallarin har birinda cisimlarin atalsti musahida olunur:

a) sukunatda olan yuku harakats gatirmak istadikds;

b) duzxatli barabarsuratli harakat edan piyada suratini dayisdikds;

c) duzxatli barabarsuratli harakat edan avtobus harakat istigamatini
doayisdikds.

Oxsar hallar batin cisimlards misahida etmak olar, ¢linki bittin
cisimlar atalsts malikdir.

Stalat nagliyyat vasitalarinds tahllkasizliyi tamin etmak t¢lin nazara |
alinir. Masalan, avtomobil basga avtomobil ils toqqusduqgda vaya
stratini anidan azaltdigda surlctnin irsliya harakati darhal
dayanmir. O, atalats gore harakats davam edir va agar tahlukasizlik
kemari taxmayibsa, masinin 6n suisasi ila toqqusub zada alir (sakil 2).
Cisimlarin atalsti olduguna gors onlarin harakatinds dayisiklik bag
vermasi Ugln hamisa muayyan zaman muddatitaleb olunur.

v
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Otalat ila kiitle arasindaki alaganin miiayyanlasdirilmasi Miizakirs edin:

g Lavazimat: bir adad 1 gapik, bir adad 50 gapik, Ad veraqi. 4. Varaqi ¢okdikda gapiklarin
— Isin gedisi: varaqla birlikda harakat
W 1.1 geapiyi A4 varaginin Gizarina qoyun. g ® etmamasinin sababi nadir?
2. Veragin ucundan tutaraq onu siratle 2. Varaqin siiratini tadrican
cakin. artirdiqda naya gorsa 50
3. 1-ci va 2-ci addimi 50 gapik ils takrarlayin. qopik 1 gopikdan daha az
4.1 qapiyi vo 50 gapiyi sakildaki kimi A4 siiriisiir? Bu hadisadan hansi
varaginin Uzarina goyun va bir ne¢a dafs naticays galmak olar?

surati tadrican artirmagla varaqgi ¢akin.

Faaliyyat zamani kutlasi boyuk olan cismin daha boyik atalats malik
oldugu musahida edildi. Kutlasi boyik olan cismin harakatini dayismak
uctn daha boyuk glvve talsb olunur.

Sual

Sirin orta surati antilopun orta
stratindan daha boyukddr.
Antilopu ovlamagq istayan sir onun
arxasinca gagir va ona ¢atmagda az
galdigda antilop sigrayaraq
istigamatini dayisir. Antilopun
istigamatini dayismasi onu sikar
olmaqdan neca xilas edir?

izah. Sirin kiitlasi antilopun kiitlasindan
boyukdur. Antilop sigrayaraq istigamatini
dayisdikda daha boyuk atalati olan sir
istigamatini onunla eyni muddatda dayise
bilmir. Antilopun gacdigi istigamata
yonalmak U¢lin sire daha ¢ox zaman
lazim olur. Bu isa antilopa sirdan
uzaglasmagq Ucgun vaxt gazandirir.

Nyutonun birinci ganunu

Cisim harakat edirss, onu dayandirmaq uglin, sikunatda'oldugda‘iss
harakat etdirmak Ugtin quvva tatbiq olunmalidir. “Qlivve” movzusundan
malumdur ki, cismin harakat istigamatini dayismak Uglin ds ona qlivva
tasir etmalidir. Demali, cisma qlivve tatbiq olunmasa, o, avvalki
vaziyyatinds galacaq.

Bazi hallarda cisma bir ne¢a quivve tasir edir, ancaq bu guivvalarin
avazlayicisi sifira barabar olur. Bu haldada cismin sikunst hali ve ya
diuzxatli barabarsuratli harakati dayismir.

Stalat latinca “inertia” Cisma qiivva tasir etmadikda va ya tasir edan qiivvalarin
sozlindan gaotaralib ve avazloyicisi sifira barabar olduqda cisim siikunatda qalir,
fealiyystsizlik demakdir. yaxud diizxatli barabarsiiratli harakat edir.
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Cisma har hansi quvvas tasir etmadikds va ya tarazlagmis qlvvalar tasir etdikds onun harakati
Nyutonun birinci ganunu ils tasvir olunur. Nyutonun birinci ganununa gora:

a. cisim sukunatdadirss, sukunatds galacaq (sakil 4);

b. cisim duzxatli barabarsiratli harakst edirss, dlizxatli barabarsirstli haroksts davam edacak (sakil 5).

Sakil 4. Avtomobil Soakil 5. Dlizxatli barabarsiiratli (v = const)
% stkunatdadir (v = 0) va %‘ harakat edan avtomobils tasir edan qtivvalarin
O O avazlayici quvva sifira O O avazlayicisi sifira barabardir (F = 0).
barabardir (F = 0).

Cevra Uzra barabarsiratli harakat edan cisma quvva tasir etdiyini hansi anlayisdan
istifade edarak asaslandirmagq olar?

Sual izah. Yerdayismaya gére siiratin sabit olmasi onun giymat ve
Dronun yerdayismaya gora surati istigamatinin dayismadiyi manasina galir. Nyutonun birinci
sabitdirss, ona tasir edan quvvalara ganununa asasan, bu o halda mimkundir ki, drona tasir edan
dair hansi naticays galmak olar? quvvalarin avazlayicisi sifira barabar olsun.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin km
1 Metallhalqayalsekildaki 2.720 — suratls sargs ugan tayyarads masa

i e el s a ? n uzerina qoyulmus stakan harakatsiz vaziyystdadir.

badlanib. ioi asadidan Stakana tasir edan quvvalara dair hansi naticays
- e galmak olar?

yavas-yavas dartdlqda. N
yuxaridaki ip (a) qinhr. Ipi
anidan dartdigda isa

asagidaki ip (b) qirilir. Bu
hadisanin sababini izah edin. i
& fl ) l
W e

3. Duzxatli barabarsiratli harakat edan gatarin darti quivvasi malumdursa, ona. tasir eden mugavimat
glivvasina dair hansi naticays galmak olar?

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Stalat nadir? iki cismin stalatini nays 3. Nyutonun birinci'lganunu hansi harakatlars tatbig olunur?

asasan muqayisa etmak olar? 4. Harakat edan arabacigin tzarinds kitlalari mixtalif olan

2. Sakilds tasvir olunmus hadisani izah edin. iki cisim var. Arabaciq aniden suratini azaltsa, bu cisimlarin
y- harakati bir-birindan necs farglanar?
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1.4 Nyutonun ikinci ganunu

Quvva ils tacil arasindaki slagani |i| |__L| n

arasdiran sagirdlar ipin bir ucunu
sukunatdaki arabaciga, digar ucunu

isa ylike baglayib ylki sarbast « Bu faaliyyat zamani arabaciga tasir edan qiivva sabit
buraxirlar. Saga taraf harakat edan qalir, yoxsa dayisir?

arabacagin sirsti getdikcas artir. « Arabaciga yiik alava etdikda o, taxta maneaya daha
Daha sonra arabacigi svvalki tez, yoxsa daha gec catar?

vaziyyatine qaytarir, Uzarina yiklar ¢ Sizca, arabaciga tesir edan qiivvani sabit saxlayib
alava edir va tacriibani kiitlasini artirdiqda onun tacili neca doayisir?

tokrarlayirlar.

ovazlayici qlvvanin sifira barabar oldugu hallarda cismin harakati

N S g .
Acar | .yUt.onun Nyutonun birinci ganunu ils ifads olunur. Cisma tarazlagsmayan
,, ikinci ganunu ~ . . . . .
sozlar quvvalar tasir etdikds isa o sukunatdadirss, harakata baslayir,
harakat edirss, surati artir va ya azalir. Stratin dayismasi tacil
kemiyyati ile ifada olunur. Demali, avazlayici qlivva sifirdan fargli
olduqda cisim tacills harakat edir.
Tacribalardan malum olmusdur ki, cisma tasir edan avazlayici
qlvva, onun tacili va kitlesi arasinda alaga var.
oW Yiks agirlig quvvesi tasir edir. Bu qlivve ipda garilma S r
§ quvvasinin yaranmasina sabab olur. Garilma quvvasi isa :
ol arabaciga tasir edarak onu harakata gatirir. Bunun naticasinda b '
U v . e . Zaman (san)
o arabacigin barabar zaman intervallarinda siratinin neca
a9 doyisdiyi misyyan edilir ve siirat-zaman grafiki qurulur.
Miizakirs edin:
1. Arabaciga tasir edan qiivvanin giymatini nece miiayyanlasdirmak olar?
2. Qrafika asasan cismin tacili haqqinda na demak olar?
3. Arasdirmadan qiivva il tacil arasindaki alagaya dair hansi naticays galmak olar?
\_ _/

Cismin kutlasini sabit saxlayaragena tasir edan quivvani artirmaq va
tacili hesablamag mumkindur. Homginin quvvani sabit saxlayaraq
arabacigin kutlasini artirmaq da olar. Tacrtiba gostarir ki, cismin
tacili ona tasir edan quvva ila diz mitsnasibdir. Cismin kitlasi sabit
galdigda avezlayici qlivve artarsa, onun sirati daha ¢ox dayisir. Bu
isa cismin tacilinin daha boyuk olmasi manasina galir.
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Tarazlasmayan quvvalarin tasiri altinda harakat edan cismin tacili
ile kltlasi va ona tasir edan avazlayici qlivva arasindaki alags
Nyutonun ikinci ganunu ils ifads olunur.

Cismin tacili ona tasir edan avazlayici qlivva ils diiz, kiitlssi ila tars miitanasibdir:
~_ F
A=

Tacil hamiga avazlayici qlivva il eyni istigamata yonalir. Masals
hallinda avazlayici qlivve tapilaraq kutls ils tacilin hasilina barabar
edilir. Ona gora da Nyutonun ikinci ganunu bir ¢ox halda F = ma
soklinda yazilir. Bu distura asasan, térama vahid olan qlvva
vahidini asas vahidlarls ifads etmak olar:

[Fl=[m]-fa]l =1kq - ——=1-L2=1N

san san’

Masala halli )
Kutlasi 50 kq olan yik stikunat vaziyyatindan 200 N darti quvvasi tatbiq |F_;I
olunaraq harakat etdirilir. Ona tasir edan surtiinme qlivvasi 150 N-dur. e
a) Quivva diagramini qurun. y e
b) 9vazlayici qlivvani va tacili tapin.

¢) 2 saniyadan sonra ylkiln yola gors surati naya barabar olar?

Halli. Yuks saga dogru darti (F,), sola dogru surtinma (F,,), asagiya dogru agirlq (F,) v R

yuxariya dogru désamanin reaksiya qlvvasi (R) tasir edir. Nyutonun ikinci ganununa gors,

avazlayici quivva kitls ils tacilin hasilina barabardir: E 3
F =ma.

Ufliqi ve saquli istigamatlards yiika tasir edsn qiivvalsrin avazlayicilari Giciin Nyutonun ikinci

ganununu yazag. F

a) Srtlinma quvvasi darti quivvasinin aksina ydnaldiyindan Uflqi istigamatdaavazlayici glivva onlarin
fargina barabardir: F, - F,,, = ma. Qlvvalarin va kitlanin giymatini nazara alag: 200 N —350 N = 50 a.
Buradan iss a = 1~ alinr.
b) Reaksiya quvvasi giymatca agirliq qlivvasina barabar, istigamatca aks oldugundan saquili
istigamatda avazlayici qlivva sifira barabardir:

F.— R =ma.
Buradan0 =50-a vaya a=0 ar!rl]nlr.
Demali, yik tfliqgi istiqgamatds 1 o tacillo saga harakat @dir. Yuk siikunat vaziyystindsn harskat
etdiyindan yola goéra v = v, + at dusturunda baslangic surat sifira barabardir:

m
v=at=1 —~.2san =2 .
san San
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Oyroandiklarinizi tatbiq edin

Nyutonun ikinci ganunundan istifada edarak
birinci ganununu alda etmak olarmi?

1. Kuitlasi 1200 kq olan avtomobilin baslangic siirsti 15 o -dir. Avtomobil 20 saniyadan sonra dayanarsa, ona
tasir edan avazlayici qlivvanin giymatini va istigamatini tapin.

u=155‘_j£n
~esion

v=0
S

2. Cismin kutlesi sabit oldugda onun tacilinin
avazlayici quivvadan asililiq grafikini qurun.
3. Cisim duizxatli barabarsuratli harakat edir.
Ona tasir edan avazlayici qivvani va tacilini
tapin.

4. Cisma tasir edan avazlayici quvve 10 N
artdigda tacili 2 vahid artir. 9vazlayici
guvvanin avvalki giymatini miayyan edin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Nyutonun ikinci ganunu neca ifada

olunur?
2. 9vazlayici quivve harakatin aksine

yonaldikdas cisim yeyinlagan harakat

eda bilarmi?
Cavabinizi asaslandirin. -
3. Avtomobilin strati 10 Ty -dir. Ona

tasir edan avazlayici quvve sifira
barabardirss, 5 saniyadan sonra

avtomobilin surati nays barabar olar?
4. Kitlasi 1000 kq olan avtomobilin

baslangic surati 20 % -dir. Ona tasir
edan avazlayici quvva -400 N olarsa,
10 saniyadan sonra avtomobilin surati
naya barabar olar? Avtomobil neca
saniyadan sonra dayanar?

5. Ufiigi istigamatdas diizxatli harakat

edan qizilqusun ktlasi 1,2 kg, tacili -1 52;2
olarsa, ona Ufuqi va saquli
istiqgamatds tasir edan avazlayici

glvvani hesablayin.

- .{1 s E

= ' N "4 '

“,‘.g 5. Lagin dagllarmqa’yawgo‘_a'ﬁf‘dag kegisi diiz
xatt Uzra qrera]gmaTéa basladigi andan 5 san sonra
strati 15 an olarsa; keciya tasir edan avazlayici

glvvanin onun kitlasina nisbatini tapin.

) S ST




Quvva G

1.5 Agirhg quvvasi va ¢aki

Astronavtin faza geyimi ila Kits = DL - Astronavta Yerds va Ayda
= Agirhq qivvesi = 17100 N

birlikde Gmumi katlesi 110 ; tasir edan agirliq qiivvalari
kilogramdir. Yerds va Ayda - T Katls = 110 kq niya farqlidir?

kitlssi barabar olsa da, Do EETMESEREAY - Astronavt Ayda, yoxsa

= Yerds daha rahat

Ayda ona tasir edan agirliq i )
addimlayar?

quvvasi Yerdakindan alti
dafe azdir.

stkunatda qalir, ya da sabit stratle dliz xatt Uizre harakat edir. sarbastdisma tacili,
Muayyan ylksaklikdan Ufiigi istigamatda atilan top marmisi ayri xatt caki

uzra harakat edarak yera dislr. Bu zaman onun sirati da artir, ¢linki
marmiya Yer tarafindan caziba qulivvasi tasir edir. Yerin caziba quvvasi

Cisma tasir edan qlvvalarin avazlayicisi sifira barabardirss, cisim ya Acar agirhq quvvasi,
sozlar

movcud olmasaydi, Nyutonun birinci ganununa gére marmi diiz xatt .&
Uzra harakat edardi (sakil 1). Caziba qlivvasi Yerdaki butlin cisimlara
tasir edir. Bu quivvanin istigamati Yerin markazina dogrudur (sakil 2). \0\

Tacribalardan musyyan olunmusdur ki, Yerin sathinin yaxinliginda
batln cisimlar barabar tacille dusdr.

Cisim caziba quvvasinin tasiri ila Yera dogru harakat edirss, bels Sakil 1.

harakata sarbastdlisma deyilir. Sarbast diigan cismin tacili Yy
bastdiisma tacili adlanir a = 9.8 -™ _dir* *Hesablamalarda sadslik Gclin

Sorbasidus 9 =2 ’ : bazan g = 10 po goturdlar.

Butdn cisimlar bir-birini garsiligl cazb edir. Masalan, Yer almani
cazb etdiyi kimi, alma da Yeri cazb edir (sakil 3). Cisimlar arasindaki
caziba quvvasi onlarin kitlslarindan va aralarindaki masafaedan
astlidir:
« Cisimlarin kutlalari artdigda onlarin arasindaki cazibs qlivvasi artir.
« Cisimlar arasinda masafa artdigda onlarin arasinda caziba qtivvasi
azalir.
Takcea Yer ila cisimlar arasinda deyil, bitin cisimlar arasinda
garsiligh caziba quvvasi var. Kitlalari kigik olan cisimlar arasinda
caziba quvvasi da cox kicik olduguna gore onu nazars almamagq
olar. Masalan, aralarinda 10 sm masafs olan fizika va riyaziyyat
kitablar arasindaki caziba quivvasi bir nyutonun on milyardda
birindan da kicikdir. Ona gora da masala halli zamani cisimlar
arasindaki caziba quvvasi nazara alinmir.

v
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Agirhg quivvasi

Yer tarafindan cisma tasir edan caziba qiivvasi agurliq qgiivvasi
adlanir.

Agirlig quvvasi cismin kutlasi ila sarbastdiisma tacilinin hasilina

barabardir:
F=mg.

| Agirhq qiivvasinin kiitladan asilihginin miiayyanlasdirilmasi
% Lavazimat: dinamometr, (i adad muxtalif kitlali yuk.
1 isin gedisi: Katle (kq) | Agirliq quvvasi (N)
o ; - .
=5 1. Cadvali daftarinizds ¢akin. Miizakirs edin:

2. Yiklerin kutlslsrini cadvalin « Agirhq qiivvasi ils kiitlo

sol sitununda geyd edin. arasinda hansi alaga var?

3. Har bir yuks tasir edan agirliq quvvasini olctb sag sutunda geyd edin.

Faaliyyatdan da gorindlyu kimi, cismin kutlasi artdigca ona tasir

- P edan agirhq qlvvasi ds artir. Tebiat darslarindan dyranmisiniz ki,
s6zlindan goturulub, Kimi di sy cisimlori d Ll daki cisiml
azarbaycanca "agirliq” Ay ve Mars imi digar gdy cisimlari da yaxinliglanindaki cisimlara
demakdir caziba quvvasi ila tasir edir.

Caziba latinca “gravitas”

Masala halli

Ufiigi sathda siikunatda olan odun yagis suyunda islanaraq agirlasib. Yagisdan sonra onun kiitlssi 1,2 dafs,
ona tasir edan agirlq quivvasi isa 5 N artib.

a) Odunun yagisdan oncaki kutlesini ve agirliq glivvasini tapin.

b) Yagisdan dnca va sonra oduna tasir edan quivvalarin quivve diagramlarini qurun: »
) Hesablama aparmadan har iki halda oduna tasir edan quvvalarin avazlayicisini tapmag olarmi?
Cavabinizi asaslandirin.

Halli.

a) Odunun yagisdan oncaki kitlasi m, ona tasir edan agirliq qlivvasi F olsun. Yagisdan sonra

ona tasir edan agirliq quivvasi F + 5 N, kltlasi 1,2 m olar. Verilanlars asasan oduna tasir edan
agirlq quvvalarinin ifadalarini asagidaki kimi yaza bilarik: 25 N
yagisdan onca: F = mg; yagisdan sonra: F + 5N = 1,2 mg.

Birinci ifadani ikinci ifadada nazars alsaqg, F + 5 N = 1,2 F olar. Buradan F = 25 N alinir, F = mg ®
ifadasindan ise 25 = m -10 va ya m = 2,5 (kq) alinir.

b) Odun siikunatds oldugundan ham yagisdan dncs, ham da sonra‘ona yalmz agirlig'qlivvasi 5y
va sathin reaksiya quvvasi tasir edir. Ona gora da.qlivva diagramlari sakildaki kimidir: 30 N¥
¢) Odun stikunatda oldugundan Nyutonun birinci ganununa gora ona tasir edan avazlayici

quvva sifira barabardir.

30 N




Caki

Yer sathindaki butin cisimlar Yer tarafindan cazb olunur va onlara
agirhqg quvvasi tasir edir. Agirlig qlivvasinin cisma tasiri onun
asqidan asili olmasindan, yaxud dayaq tzarinds dayanmasindan
asili deyil. Asqida olan va ya dayaq uzarindaki cisim asqiya va ya
dayada tasir gostarir (sakil 4).

Caziba qiivvesinin tasiri naticasinda cismin dayaga ve ya
asquya tesir etdiyi qlivva caki adlanir.

Caki vektorial kemiyyatdir ve P harfi ils isare olunur. Caki qiivve
oldugu Uclin onun da BS-da vahidi nyutondur:

[P1=1N.
Dayaq va ya asqida olan cismin ¢akisi cisma tasir edan agirliq
quvvasina barabardir:

P =mg.
Sarbast diisan cismin ¢akisi sifira barabardir. Clinki bu halda onun
tasir etdiyi dayaq va ya asqi movcud olmur. Cismin bels hali
¢okisizlik adlanir. Masalan, alinizdan diisan galemin ¢akisi yera
catanadak sifira barabardir.

Masala halli

Sakildaki cisimlara tasir edan quvvalarin qlvva diagramlarini ¢akin.
Halli. Masa Uzarindaki cisma Yer tarafindan asagi yonalmis agirlq
qlivvasi, dayaq tarafindan isa yuxari yonalmis reaksiya qlivvasi tasir edir.
ipdan asilmis cisma iss asagi yonalmis agirliq qlivvasi va ipin yuxari
yonalmis garilma qlvvasi tasir edir.

Gaki cisma deyil, dayaga ve ya asqiya tasir edan quivve oldugundan
cisma tatbig olunmus quvvalarin quivve diagraminda gostarilmir. Clinki
quvva diagraminda ayri-ayri cisimlars tatbig olunmus quvvalar deyil,
harakati dyranilan cisma tasir edan quvvalar gostarilir.

Quvva G

Sokil 4

“Kitabi-Dada Qorqud” dastaninda "Qaraca ¢obanin atdigr.das yera diismazdi” deyilir.

Sizca, hansi saraitds atilan das yera diismaz?
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Yer kiirasi Gunas atrafinda bir il arzinds bir 3. Masa Gzarindaki kitabin ¢akisi 5 N, ona tasir edan agirliq
tam dovr edir. Yers tasir eden quvvalarin quvvasi 5 N ve masanin reaksiya quivvasi da 5 N-dur.
avazlayicisinin sifirdan fargli oldugunu demak

a) Kitaba tasir edan quvvalarin qlivva diagramini qurun va
olarmi? Cavabinizi asaslandirin.

avazlayici qlvvani tapin.
2. Sagirdin alinda tutdugu ¢antaya hansi
quvvalar tasir edir? Hamin qlvvalarin qlivva
diagramini qurun.

b) Masanin kutlasi 6 kq olarsa, ona tasir edan quivvalarin
quvva diagramini qurun va avazlayici qlvvani tapin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Agirhq qulvvasi naya deyilir va hansi disturla hesablanir?

2. Astronavtin Yer kirasindan apardigi ¢akicin kitlasi Aydaki kiitlasina barabardirmi? Cakica Yerds ve Ayda
tasir edan agirlig qlivvasini neca hesablamaq olar?

3. Agirhq quivvasi ila ¢akinin iki oxsar va bir fargli cahatlari hansilardir?

4. Uftiqi ssthdas stikunatdas olan islanmis odun giinas istisinds quruyub. Qurudugdanssonra enun kiitlasi 0,8
dafs, ona tasir edan agirliq qlivvasi isa 20 N azalib. Odunun yas va quru halda kutlasini va agirliq glivwasini
tapin. Har iki halda oduna tasir edan qlivvalarin qlivva diagramini qurun.

5. Sagird cismi dinamometra baglayaraq agirliq quivvasini dlctr. Daha sonra dinamometr onun alindan
disur. Cisim va dinamometr dosamaya catana gadar dinamometrin gdstaricisi nays barabar olar?




Quvva ‘

1.6 Nyutonun tg¢uncu ganunu

Qayiqgl ayagini gayigin kanarina qoyub sahils
tullanir. O, sahils dusdikdan sonra gayigin aks
istigamatda harakat etdiyini va sahildan
uzaqlasdigini misahids edir.

« Qayigin aks istiqgamatda harakat etmasina
hansi tasir sabab olur?
« Hamin tasir hansi istiqgamata yonalir?

Cisma tasir edan qlivva hamin cismin basqa bir cisimla garsiligh
tasirini ifada edir. Masalan, yagis damcisina tasir edan agirliq qlivvasi
Yer kirasi ilo hamin damci arasindaki garsiligl cazbetma quvvasidir.
Yer damcini cazb etdiyi kimi, damci da Yeri cazb edir (sakil 1). Masa
Uzarindaki kitaba tasir edan reaksiya qlivvasi masa ila kitab
arasindaki garsiligh tasirin naticasidir — bu halda kitab da masaya
tasir edir (sakil 2). Har iki halda cisimlardan biri olmasa, garsiligli tasir, - e
yani qiivve movcud olmaz. Slinizls masanin kanarini sixsaniz, sinir (

sisteminiz masanin da siza tasir etdiyini hiss edar. Siz masaya qlivve
tatbiq etdiyiniz liciin masa da sliniza qlivvs tatbiq edir (sakil 3). iki
cisim garsiligl tasirds oldugda bir-birina qiivve tatbiq edir.
Nyutonun ligiincii ganunu bu quvvalardan biri bilindikds digarinin
istigamatini va adadi giymatini miayyan etmaya komak edir.

Nyutonun tglncu

Acar
ganunu

sozlar

iki cisim arasindaki garsiliqh tasir hamise giymatca barabor,
istigamatca aksdir (sakil 4):

F, = -F,

Burada F, 1 cisminin 2 cismina tasir etdiyi qiiva, F, ise 2 cisminin sekil 3. Sokil 4.
1 cismina tasir etdiyi qlivvadir. Manfi isarasi qlivwelarin aks istiqamatlare
yonaldiyini bildirir. Masalan, F, = 10 N saga olarsa, F, = 10 N sola.olar.

v
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Sual

iki nafardan biri sudaki gayigin icinds, digari iss sahilda
torpagin Ustinds dayanaraq bir-birini ipls dartirlar. Qayiqdaki
soxs harakat etdiyi halda, sahildaki harakat etmir. Niys onlarin
har ikisi harakat etmir? Nyutonun lclincl ganununa asasan
fikrinizi asaslandirin.

e N\ izah. Nyutonun birinci va ikinci ganunu bir cisma tatbiq olunan
Bazi daniz canlilar gulivvalarin avazlayicisinin cismin harakatina tasirini izah edir. Yani
harakat etmak Ugln qlvvalar eyni cisma tatbiq olunur. Nyutonun Gg¢lincl ganunu
avvalca muayyan gadar garsiligl tasirds olan iki fargli cisma tasir edan quivvalari tasvir edir.
su udur, sonra isa onu Sahilds dayanmis saxsa tatbiq olunmus qlvve onun slrlismasina
puskirdirlar. Bunun sabab ola bilmir. Clinki bu qlivwva hamin saxsin ayaqqabisinin yerla
naticasinda puskirduklari strtinma quvvasindan kicikdir. Qayigdaki saxs isa qlivvanin tasiri
suyun aksi istigamatinda il sahils taraf harakat edir. Clinki ona tasir edan qlivva gayiga tasir

L harakat edirlar. ) edan suyun mugavimat qlivvasindan boyukddr.

Nyutonun ligiincii ganununun yoxlanmasi

= Lavazimat: iki adad dinamometr, tarpanmaz dayaq.

>

= lsin gedisi: g T =

“3 1. Dinamometrlardan birinin tutacagini AW —— - W
= torpanmaz dayaga kecirin. Z__LLLL 2o o

2. Ikinci dinamometrin garmagini birinci
dinamometrin garmagina kegirin.
3. Dinamometrin tutacagindan avvalca kigik quivva ila dartin va dinamometrlarin gostaricilarini geyd edin.
4. Dinamometrs tatbiq etdiyiniz qlivvani tadrican artirin va gostaricilarini miqayiss edin.

Miizakirs edin: I
1. Dinamometrlarin go6staricilarinin miiqayisasindan hansi naticays galmak olar?
2. Birinci va ikinci dinamometra tasir edan qiivvalarin istiqgamatlari haqqinda na demak olar?

Masala halli

Bloklarla birlikds kutlslari 0,2 kq va 0,4 kq
olan arabaciglar elastik rezinla birlasdirilib.
Arabaciglardan biri kanara ¢akilir ve sarbast
buraxilir. Kigik arabacigin tacilinin boyik
arabacigin taciline nisbatini hesablayin. Hansi
arabaciq yolun yarisina daha tez catar?




Quvva G

Halli. Arabaciglara giymatca barabar, istigamatca aks qlivvalar tasir etdiyindan Nyutonun Gclincl
ganununa gora: F, = F,. Nyutonun ikinci ganununa gors F = ma oldugundan F, = m.a,, F, = m,a, yaza
bilarik. Buradan iss m,a, = m,a, va ya ?l = % alinir.

Belalikls, % = 8—_42' = 2. Arabaciglara tasir edan quvvalarin giymati barabar oldugu tglin kicik arabacigin
tacili boyuk arabacigin tacilinden daha boyiikdiir. Onun siirsti daha yeyin artir va yolun yarisina boyuik

arabaciqdan daha tez catir.

Nagil geshremani baron Miinhauzen yalan
danismagi sevirdi. Bir dafa sacindan dartaraq
0zUni batagligdan ¢ixardigini iddia etmisdi.

Miinhauzen sacindan
dartaraq 6zinU yuxari
galdira bilardimi?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Sirlicti avtomobila tasir etdikda avtomobil da sirlicliys tasir edir. Nyutonun glinci A
ganununa gora bu qlivvalar giymatca barabar, istiqamatca aksdir. Strlicli avtomobili - ﬁ
neca harakat etdirs bilir? :

2. Qarsliligh tasirds olan iki cisimdan birina tasir edan qlivva 5 N-a barabardir va sola Han
yonalib. Digar qlvvanin giymatini va istigamatini misyyan edin. !

3. Stativdan asilmis kiirays hansi quvvalar tasir edir? Kiira hansi cisimlara tasir gostarir?

Quvva diagrami ¢akarak cavabinizi izah edin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Ele glivva varmi ki, yalniz bir cisma tasir etsin? 3. Nyutonun Uglincl ganununa@sasan asagidaki
Cavabinizi asaslandirin. hallari izah edin.
2. Qacis yarislarinda a) Elektrik yikU olan'iki zarracik ipdan asihib.

idmangilar harakata
baslamagq Uglin sakilda
gostarilmis qurgudan
istifada edirlar. Bu
qurgunun idmangiya
na kdmayi oldugunu
izah edin.

b) Usaqglar tramplin Gzarinda tullanirlar.
¢) Masin divara daydikda ham divar,ham da masin
azilir.

\(

4. Kitlasi 100 gram olan alma tarafindan Yer kdrasina tasir edan caziba qlivvasinin istigamatini va giymatini

muayyan edin.

v




1.7 Elastiklik gUvvasi

Uzarina yiik
goyulan metal
l6vha ayilir. Yuki
goturdikds iss

avvalki vaziyyatini
alir.

« Yiika tasir edan agirhq qlivvasini hansi qiivve
tarazlasdirir?

« Lovhanin avvalki vaziyyatina qayitmasinin
sababi na ola bilar?

Huk ganunu deformasiya adlanir. Masalan, qlivve tatbiq etdikds xatkes ayilir,
kagiz veraq isa gatlanir (sakil 1). Deformasiya etmis bazi cisimlar
guvvanin tasiri aradan qalxdigdan sonra avvalki vaziyystine qayidir,
bazilari isa gayitmir. Masalan, kagizi gatlayib kenara qoyduqda o,
avvalki vaziyyatina gayitmir. Bels deformasiya plastik deformasiya
adlanir. Metal xatkesi ayib buraxdiqda isa o, avvalki vaziyyatina
gayidir. Bels deformasiya elastik deformasiya adlanir.

Acar elastiklik, Bazi cisimlara tasir etdikda onlar formasini dayisir. Bu hadisa
sozlar

Elastik deformasiya naticasinda cisimda yaranan ve onu
avvalki vaziyyatina qaytaran qiivve elastiklik qiivvasi adlanir.

Elastiklik qiivvasinin yayin uzanmasindan asilihgs

2. Yuk asmazdan avval yayin
uzunlugunu dl¢iin.ve bir yik
asarag ohun na‘gadar uzandigini |
cadvelda geyd edin.

3. Yaydan névbails iki, Ui¢ va

dord ylk asaraq avvelki addimi

Lavazimat: yay, T N I
agirhgi olan 4 adad —
yuk, xatkes, stativ.

Faaliyyat

Isin gedisi:
1. Cadvali daftarinizdas ¢akin.

F (N) tokrarlayin.
Ax (m) 3 4. Yayda yaranan elastiklik
F 3 guvvasini miayyan edin va bu
Dx 3 glvvanin yayin uzanmasina

nisbatini-hesablayin.

Miizakirs edin:

1. Yaya hansi qiivve tasir edir?

2. Yayin elastiklik giivvasinin qiymatini naya®sasan miiayyan etdiniz?
3. Yayin elastiklik giivvasinin onun uzanmasina nisbati dayisdimi?
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Faaliyyatdan malum oldu ki, yayin elastiklik qivvasi ne¢a dafa
artirsa, yayin uzanmasli da o gadar dafa artir. Bu asililiq Huk qanunu
ils ifada olunur:

F = -kAx.
Burada F — yayin elastiklik qlivvasinin giymati, Ax isa yayin
uzanmasl va ya sixilmasi, yani avvalki uzunlugu ils deformasiya
vaziyyatindaki uzunlugu arasindaki farqdir. Manfi isarasi elastiklik
quvvasinin yayl deformasiya etdiran quivvanin aksina yonaldiyini
bildirir. k yayin sartlik amsalidir, onun vahidi BS-da 1 % -dur:

' R
Huk ganununu Isaak

Nyutonun mduasiri olan
ingilis alimi Robert Huk

kg = LN (1655-1703) kasf
(x] m .
) ] ) etmisdir.

Sartlik amsali yayin dlctilarindan va hazirlandigi maddanin . /
névundan asihdir.

Masala halli Halli

Yaydan asilmis yuk Yuka asagr yonalmis agirliq quvvasi (mg) va yuxari yonalmis

sukunatdadir. Ona tasir yayin elastiklik qlvvasi (kAx) tasir edir. Agirliq quvvasi yayin

edan agirliq quivvasi elastiklik qivvasina barabar olduguna gors yuk sikunatdadir:

20 N, yayin uzanmasi F. mg = kAx.

isa 0,01m-dir. Quivva mg = 20 N, Ax = 0,01 m oldugundan 20 N = k- 0,01 m yaza

diagrami qurun va bilarik. on N

yayin elastiklik F, Buradan iss k = 00Tm - 2000 - alinir.

amsalini hesablayin.

Ddsamaya dusan plastilin kiiracik na tGglin yuxari sicramir?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin 2. Saquli veziyyatds olan elastik yayin (izarina .2 kq yiik gqoyulub.
Yayin sixilmasi 10 sm olarsa, onun sartlik smsalini hesablayin.

3. Elastik yaya 5 N quivve tatbig olundugda. 20 mm uzanir. Yayin
sartlik amsalini va yayl 7 mm uzatmag ti¢un lazim olan qtvvani
hesablayin.

4. Sakildaki yaya 5 N quivve tasir etdikds uzanmasi nays barabar olar?

1. iki eyni elastik
yaydan biri sixilir,
digari isa dartilir.
Sixilma va uzanma
barabar olarsa,
yaylarda yaranan
elastiklik glivvalarinin
istigamatini v
giymatini miqgayisa
edin.

210 B 25 sm
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Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Deformasiya nadir? Onun hansi névlari var?

2. Elastiklik quivvasi na zaman musahids olunur?

3. Huk ganunu necas ifads olunur?

4. Yaydan asilmis yik maye daxilinds tarazligdadir. Yuks tasir edan agirliq qivvasi 45 N, arximed qlvvasi
isa 15 N-dur. Quivva diagrami quraraq elastiklik quivvasinin giymat va istigamatini tapin.

5. Sagirdlar uzunlugu 10 sm olan yaydan mixtslif kitlsli yuklar asir va yayin uzanmasini dlgurlar.
m

a) Asagidaki cadvali doldurun (g = 10 o 9gotdran).
N ~
- J
Yaydan asilmis ytktn katlasi / m 100 q 200 q 300 q 400 q
Yayin elastiklik qlivvasi / F TN
Yik asilmazdan avval yayin uzunlugu /[ 15 sm 15 sm 15 sm 15 sm
Yayin uzanmasi /Ax 5sm

b) Cadvala asasan elastiklik qlivvasinin giymatinin yayin uzanmasindan asililiq grafikini qurun ve hamin
grafike asasan sartlik amsalini tapin.




Quvva G

1.8 SUrtunma quvvasi

Tayyaranin enisindan sonra hava limaninin ugus zolaginda tayyara
takarlarinin hazirlandigi kauguk maddasinin izi galir. Uguslarin
tahlikasizliyini tamin etmak Uclin bu izler periodik olaraq tamizlanir.

« Ugus zolaglarinda izlerin galmasina hansi hadisa sabab olur?
« Zolaqglarda yigilan madda tamizlanmasa, hansi problem yarana
bilar?

Qus aylarinda yollar buz bagladigda avtomobillar striistir ve gazalar
bas verir (sakil 1). Ona gors da yollarda buzlasma bas vermadan qgar
tomizloanmalidir. Tomizlanmis yolda avtomobilin takarlari ils yol
ortuyu arasindaki stirttinma artir ve avtomobil strtismdr. Yuyulmus
dosama Uzarinds diqqgatle harakat etmak lazimdir. Clinki yas
dosama ila ayaqqabi arasinda stirttinma az olur va surlsib yixilmaq
tohlikasi yaranir (sakil 2). Quru dosamads isa slirisma bas vermir.

surtinma quvvasi,
sdrtinma amsali

Acar
sozlar

Surtinma quvvasi bir cismin digari Gzarinds harakati zamani
temas edan sathlar arasinda yaranir. Cisim hava va su kimi

miihitds harakat etdikda da siirtinma qlivvasi yaranr. sekil 1. Buzlu yolda avtomobillar
stristb yoldan cixir.

Bir cismin digar cismin sathinda harakati zamani, yaxud =
cismin hava va su kimi miihitda harakati naticasinda yaranan %-— | .
qlivva siirtiinma qiivvasi adlanir. B

Havada ve ya suda harakat edan cisma tasir edan strtlinma Sakil 2. Yag dosemada yixilma
quvvasina uygun olaraq havanin miigavimati va ya suyun ehtimal yuksakdir.
muqavimati deyilir. Cismin sath Gzarinds harakati zamani yaranan

surtinma quvvasi reaksiya quvvasi ila sirtinma amsalinin hasilina

barabardir:

F.. = HR.
Burada F_, — strtiinma quivvasi, i — slrtiinma amsali, R — sathin
reaksiya quvvasidir. Strtiinma amsali vahidsiz kamiyyatdir va
surtunan sathlarin girintili-cixintili olmasindan, hamginin cisimlarin
hazirlandigi maddanin névindan asihdir.

v
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Tabiat darslarindan malumdur ki, strtinmani azaltmaq tcgln
yagdan istifada olunur. Sathlar arasindaki boslugu yag doldurur va
bir cismin digar cisim Uzarinda asanligla strismasina sabab olur
(sakil 3). Bu isa surtlinmani azaldir. Strtiinma quvvasi strtiinan
sathlari birlasdiran xatt tzra harakatin aksina yonalir.

yag

NN

N L R N B N

Sakil 3. Sathlar arasindaki yag tebaqasi strtinmani azaldir.

Masala halli
Ufliqi sathds harakat edan m kiitlsli beton bloka F darti glivvasi tasir edir. Qlivve diagrami quraraq blokun
tacilini hesablamagq tclin ifads yazin. Beton blokun sathls siirtinma amsali p-diir.

AN N—

Halli. Bloka asagi yonalmis agirliq qivvasi (F,), yuxari yonalmis

reaksiya quvvasi (R), saga yonalmis darti quvvasi (F) va sola 1R
yonalmis strtinma quvvasi (F,,) tasir edir. Nyutonun ikinci F
ganununa gora avazlayici qlivva cismin kitlasi ils tacilinin F..
hasilina barabardir: F = ma. Tacilin ifadasini yazmaq lgiin = -
avazlayici qlivvani miayyan etmak lazimdir. Ufiigi istigamatds

cisma tasir edan avazlayici qlivva darti qlivvasi ila sirtinma F
glvvasinin fargina barabardir:

F-F, = ma.
Surtiinma quvvasi isa sathin reaksiya qlvvasi ila stirtinma amsalinin hasilina.barabardir:
F. = MR
Son iki ifadadan tacili tapmaq Ugln istifads etmak olar.
F-uR = ma.
F-puR
m

Buradan isa beton blokun tacili G¢tin a = ifadasi alinir. Bloka‘'yuxariya va asagiya dogru tasir edan
quvvalar tarazlasan quvvalar oldugu Uciin cismindu istiqamatds tacili sifira barabardir. Yani o, sadacs,
uflqi istigamatda harakat edir.




Quvva

Siirtiinma qlivvasinin maddanin
noviindan asililiginin miisahida olunmasi

Faaliyyat

Lavazimat: dinamometr, barabar kitlali
plastmas va metal cisimlar, taxta sath.

Isin gedisi:

1. Plastmas cisma dinamometr baglayaraq
sath Uzra barabarsirstli harakat etdirin.

2. Birinci addimi metal cisimls takrar edin.

[ TTTTTTT
’|||||]Mf1____

Miizakire edin:

1. Hansi cisim daha asan harakat etdi?

2. Hansi cisim daha kicik qiivvenin tasiri ilo harakat etdi?

3. Plastmas va metal cismin sathls siirtiinma amsalinin barabar olmadigini ns il asaslandirmaq olar?

N
Surtinma quvvasi toxunan

sathlarin molekullari
arasindaki garsiligh
cazbetmsa naticasinda
Surtinma quvvasinin bazi hallarda ¢ox, bazi hallarda ise az olmasi \ yaranir. )
arzuolunandir. Masalan, avtomobilin aylacinin yaxsi islomasi Ggin
aylac yastigi ils takarin diski arasinda surtiinma quivvasi boyuk
olmaldir. Uzglicilsrin finisa tez catmasi (iclin isa onlara tasir edan
suyun mugavimat qlvvasini azaltmaq lazimdir. Bu magsadla
onlarin idman geyimlari elo materialdan hazirlanir ki, su ile geyim
arasinda surtinma quvvasi az olsun.

Faaliyyatda muisahids olundugu kimi, stirtinma quvvasi cisimlarin
hazirlandigi maddanin névindan ds asilidir. Clinki mustavi sath ve
sathin reaksiya quvvasi dayismasa da, cisimlari harakat etdirmak
dcun fargli qlvvalar talab olundu.

Yeriyarkan ayaginiza tasir.edan sirtinma quvvasi hansi istigamats yonalir?
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Oyrandiklorinizi totbiq edin 3. Sarbast buraxilmis 1 kq kutlali cisim agirliq

1. Kiitlasi 50 qram olan pozan 0,7 N qiivvs ila guvvasinin tasiri ile yera dlsur. Hava tarafindan
hamin cisma 2 N surtinma qlvvasi tasir edarss,

kagiz tizarinda harakat etdirilir. Pozana tasir edan
qlivvalari qiivva diagrami cakarak géstarin. S onun tacilini hesablayin. Havanin migavimati
Siirtinma amsali 0,6 olarsa, pozanin tacilini : nazars alinmadigda cismin tacili nays barabar

hesablayin. olar?

2. Avtomobil sakildaki takarlardan hansi il daha 4. m, kitlali cisim barabar siratls asagiya
yaxs! harakat edar? Tokarlardaki “su kanallan” dogru harakat edir. m, = 10 kg, m, = 8 kq
yagish havada tahlikasizliyi tamin etmaya neca olarsa, m, cisminin sathls sirtinma amsalini
kdmak edir? tapin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Asagidaki suallar cavablandirin:
a) Hansi quivva slrtiinma quvvasi adlanir? Onun istigamati neca muayyan edilir?

b) Strtiinma quvvasi toxunma ils, yoxsa toxunma olmadan bas verir?

c) Surtinma quvvasi niya yaranir?

2. Ufuqi sath Gzarinds harakat edan 20 kq kitlali cisma 140 N siirtiinma quvvasi tasir edir. Cismin Gfugi
sothls surtiinma amsalini tapin.

3. 0,5 kg katlali taxta blok Gflqi slise sath tzarinds harakat edir.
Ona tasir edan darti qlivvasi 10 N, taxta ils stise arasindaki
strtinma amsali isa 0,2-dir. Quivva diagrami ¢akarak bloka tasir
edan quvvalari gostarin va onun tacilini hesablayin.

4. Strtiinma amsali sabit oldugda surtiinma qlivvasinin cismin
kitlasindan asililiq grafikini qurun.




1.9 QUvva momenti

Darvazanin divara yaxin olan demir
cubuglarinin birindan tutaraq agmagq
dastayindan tutaraq agmaqdan daha
cotindir.

« Sizca, na liclin qapilarin dastayi
divara yaxin tarafds olmur?

Acar
sozlar

Cisma quvva tatbiq etmakla onun siratini artirmagq, azaltmaq va
ya harakat istigamatini dayismak mimkindur. Qlvvanin cisma
tasirinin naticalarindan biri da cismin firlanmasidir. Masalan,
avtomobilin stikanini déndarmak, gapini agib-baglamaq va ya
boltu firladaraq sixmaq Uglin qlivva tatbig olunmalidir.

ling, qiivva golu, qlivve
momenti

i i -

DA

Sakil 1. Quivvanin cisma tasiri naticasinda cisim firlanma harakati edir.

dayaq atrafinda firlanir. Tarpanmaz dayaq atrafinda firlanan cisim
ling adlanir. Linglardan istifads edarak kicik quivve tatbiq

olunmagla ¢akisi boyuk olan cisimlari galdirmag mimkundur. \ A 1

Yuxaridaki hallarin har birinds stikan, gapi va bolt tarpanmaz i

Sakil 2-ds gdstarilmis ling vasitasile 1 kq yiks tasir edan va lingi

saat aqrabinin aksi istigamatinda firlatmaga calisan agirliq

quvvasi V1O kq yukavtasw edan v§ I‘|ng| saat agrabi istigamatinda Sakil 2. Kicik qiivvenin kémayi ilo
firlatmaga galisan agirlig qlivvasini tarazlasdirib. boyik qiivvanin tarazlasdirimasi
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Lingi neca tarazlagdirmaq olar?

isin gedisi:

Faaliyyat

tarazlasdirin.

Lavazimat: xatkes, pozan, 50 gram va 100 gram kutlasi olan iki cisim.

1. Pozani masanin Uizaring, xetkesi iss pozanin izarina qoyub onu Ufligi veziyyat alacaq sakilda

2. Cisimlardan birini dayaq noqtasinin yaxinliginda xatkesin tzarina qoyun.
3. Ikinci cismi xatkesin lzarina qoyun va yerini els tanzimlayin ki, xatkes yenidan tarazligda olsun.
4. Cisimlars tasir edan agirliq quivvasini hesablayin va onlardan dayaq noqtssine gadar olan masafani

Olcub geyd edin.

Mizakira edin:

1. Xatkesi saat aqrabi istiqamatinda va saat agrabinin aksi isitiqamatinda firlatmaga calisan hansi

quvvalardir?

2. Qiivvalarin bir-birina nisbati ila cisimlarin dayaq néqtasindan olan uzaqliglari nisbati arasinda

hansi alaga var?

Sokil 3.

Faaliyyatden gorinir ki, xatkesi saat aqrabi istigamatinda
firlatmaq istayan quvva ila onu aks istiqgamatds firlatmaq istayan
glvvanin nisbati cisimlarin dayagdan olan masafalari nisbati ilo
tars matanasibdir. Faaliyyati sakil 3-daki kimi sxematik tasvir
etmak olar. Lingin dayaq nogtasindan (O ndgtasi)quvvanin tatbig
noqtasine gadar olan masafaya qlivva qolu deyilir.
Quvvanin adadi giymati il onun qolu hasilina barabar olan
kamiyyat qiivve momenti adlanir.

M=F-I[
Quvva momentinin BS-da vahidi nyuton-metrdir (1.N - m).
Lingin tarazligda olmasi liclin saat agrabi istigamatinds tasir edan
guvvanin goluna hasili saat agrabinin aksivistigamatinds tasir edan
guvvanin goluna hasilina barabar olmaldir:

Y &)
Lingin tarazliq sartini qiivve momentindan istifads edarak bels
yazmagq olar:

M, = M.,.



Quvva

Masals halli

Cisma tasir edan agirlig qlivvasinin golunun sagirdin lings tatbiq L
etdiyi qiivanin goluna nisbati ;— ~dir. E’ .‘i:'
Ling tarazligda olarsa: = i

a. cismin kutlasi nays barabardir? A —67N

b. sagird lingdan alini ¢cakarss, o hansi istigamatda firlanar?

Halli
a. Ling tarazligda olduguna gors onu saat aqrabi istigamatinda va aksina firlatmada calisan quivve

momentlari barabardir: M, = M,. Buradan F,[, = F,, va ya T1 = [—2 yazmagq olar. Verilmis giymatlari nazars
alsaq, IE—1 = % alinar. 1 ‘

F, = 6 N'oldugundan F, = 12 N alariq. F, qiivvasi cisma tasir edan agirliq qlivvesi olduguna gors F = mg
disturuna asasean m = 1,6 kq.

b. Sagird lingdan alini ¢akdikds qulivva lingin yalniz sol gqoluna tasir edar. Naticada cisma tasir edan agirliq
quvvasi lingi saat agrabinin aksi istigamatinds firladar.

Qalamin hansi hissasindan tutaraq yazmaq daha asandir? Bunun sababi nadir?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin Oyrandiklarinizi yoxlayin
a. Linga tasir edan qlvvalardan hansi onu 1. Quivve momenti hansi kamiyyatlardan asilidir?
saat agrabi, hansi saat aqrabinin aksi 2. Linga tasir edan quvvalardan hansi onu saat
istigamatinda firlatmaga calisir? aqrabi, hansi saat agrabinin aksi istiqamatinda
b. Lingin ucuna tasir edan quvva 10 N olarsa, firlatmaga calisir? Dinamometrin gostaricisi 255 N
tirciyin ktlasi na gadardir (tircik lingin olarsa, gabin va icindaki mayenin‘kltlasini-hesablayin.
?
ortasindadir)? ; e | 5 N,
,: ——> ————>,
: - . :

=z

IS

Istinad
nogqtasi

HUUL
s on o

Yiikiin
agurlige

9
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1.10 Agirhg markazi va tarazlq

Xatkesi barmagimizla yalniz miayyan bir négtadan
tutdugda tarazligda galir. Onu har hansi bir tarafa

strlsdirdikds tarazliq pozulur. Xatkes avvalca firlanir,

sonra yera dusdr.

« Sizca, barmagimizdan dayaq kimi istifada edarak xatkesi neca tarazlasdirmaq olar?
« Tarazliqda olan xatkesi az da olsa siiriisdiirdiikda tarazliginin pozulmasinin sababi na ola bilar?

Acar agirhqg markazi, tarazlq,
vyl tarazliq sertlori

Sakil 1.

T

»

Xatkess tasir edan agirliq quvvasi asagiya dogru yonalir. O, tam
ortadan dayagin uzarina qoyuldugda agirliq quvvasinin bu
noqtays gora quvve momenti sifira barabar oldugu Uclin xatkes
firlanmir va tarazligda qalir. Xatkesi azca surisdurdikds ise agirliq
guvvasinin dayaga gora quvve momenti sifirdan fargli olur.
Naticada xatkesin tarazligi pozulur va o firlanir (sakil 1).

Agirlig quvvasi har hansi bir cismin bitin hissalarina tasir edir.
Ancaq har bir cisim Ugun els bir néqts tapmagq olar ki, onun ayri-
ayri hissalarina tasir edan agirliq quvvalarinin avazlayicisi hamin
noqtays tatbiq olunsun.

Cismin ayri-ayn hissalarina tasir edan agirliq qlivvalerinin
avazlayicisinin tasir etdiyi noqte agurlig markazi adlanir(sakil 2).

Kub, kiira va dizbucaqli diiz prizma kimi handasi formali cisimlarin
agirlig markazi onlarin handasi markazindadir.olur (sakil 3).

Sakil 3. Kurs, silindr ve dizbucaqh diz prizmanin agirhig. msrkszisri.

o©gar cismin kutlasi onun bir tarafina daha cox camlasirss, bela
cisimlarin agirliq markazi o hissays, yanikutlanin daha ¢ox
comlasdiyi hissays yaxin‘yerlasir (sakil 4).

Sakil 4. Konus, prizma va yanmkiranin agirliq markazlari.



Carxin agirliq markazinin miiayyan edilmasi

Lavazimat: oyuncaq carx, karandas, varaq.
isin gedisi:

Faaliyyat

1. Varaq Uzarinds ¢arxin sxemini ¢akin.

2. Carxi saquli vaziyyatdas tutun. Karandasin iti ucunu
carxin kanarindaki halgaya daxil etdikden sonra
onun firlanaraq tarazliq vaziyyatine galmasini

musahida edin.

3. Sxem Uzarinda halganin va ¢arxin markazindan kegan diiz xatt ¢akin.

4. ikinci va liclinci addimi carxin digar iki halgasi Gictin ds takrarlayin.
5. Cakdiyiniz xatlarin kasisma ndqtasini isaralayin.
6. Carxi barmaginizin Uzarinda Gfliqi vaziyyatds tarazlasdirin.

Miizakirs edin:
1. Carx karandas atrafinda niya firlandi?

2. Carxi lifiiqi vaziyyatda barmaginizin iizarina qoyduqda o niya firlanmadi?
3. Sxem iizarinda ¢akilan xatlarin kasisma néqtasi carxin hansi noqtasidir?

Gundsalik hayatda garsilasdigimiz istar canli, istarsa da cansiz
cisimlarin kutlasi onlarin hacmlari boyunca barabar paylanmir.
Adatan, cismin bir hissasinin kitlasi digar hissasinin kitlasindan
daha bdyuk olur. Bu halda agirlhiq markazi cismin kutlasinin daha
cox camlasdiyi hissada yerlasir. Cisimlar agirlig markazindan
asildigda va ya dayaq Uzarina qoyuldugda agirliq quvvasinin
hamin néqtaya gora qlivve momenti sifira barabar olur va
cisimlar tarazliqda galir (sakil 5).

Su gabinin, avtobusun, ¢allaklarin, Gmumiyyatls, har hansi
cismin quvvanin tasirine maruz galdiqgda asmamasi, yani
dayanigl olmasi vacibdir. Masalen, gamilar dalgalarin tasiri ilo
daima saga-sola yellandiklari Giclin gamida istifada olunan su
gablan xususi dizayn edilir. Bels gablarin agirliq markazinin
oturacaga yaxin, oturacagin sahasinin isa boyik olmasi gabin
asanligla asmasina mane olur (sakil 6, a). Agirhg markazi
yuxarida, oturacagin sahasi isa kicik olarsa, bels cisim
silkalandikda asanligla asa bilar (sakil 6, b).

Sakil 5. Dayaqnogtssi

il S :
)
N
L agirliq markezinin
altinda olduqda
cisim tarazligda galir.

Sakil 6. Dayanigl su gabi va

dayanigsiz giildan
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Sokil 7. Qlivvanin
tasiri ila cismin

Agirhq qlvvasinin tasir xatti cismin dayaq sahasinin daxilinds
galdigda agirliq qtivvasinin qiivva momenti cismi avvalki
vaziyyatine qaytanr. 9ger agirliq quvvasinin tasir xatti dayaq
sahasindan kanara ¢ixarsa, cisma tasir edan qlivve momenti onun
asmasina sabab olar (sakil 7).

asib-asmamasi
Ty .
agirhq quvvasinin b
. i b
tasir xattinin dayag W,
.. e N
sahasinin daxilinda
s w Fl ™
va ya xaricinda i e
—_
olmasindan asihdir. ~ ' mg

\

“Clido” idman novinda
STaras idmanginin asas magsadi
raqibini dayanigsiz tarazliq
vaziyyatina gatirmak vo
ona quvva momenti tatbiq
etmakls yixmaqdir.

| @ ©

Tarazligin dayaniqh tarazliq, dayaniqgsiz tarazliq ves farqsiz
tarazliq olmagla i¢ novi var.

H— | ]

e
- -

|

a) Dayanigli tarazliq

Tarazlhq veziyystindan ¢ixarilan cisim 6z-
6zuna, yani agirhq quvvasinin qlvva
momentinin tasiri ilo avvalki vaziyyatina
gayidir. Bu halda onun potensial enerjisi
dayismir.

b) Dayaniqgsiz tarazliq

Dayaniqgsiz tarazligda olan-«cisim tarazliq
vaziyyatindan ¢ixarildigda avvalki
vaziyyatina qayida bilmir. Agirliq
quvvasinin qivvaimomentinin tasiriila
asir. Bu halda cismin potensial.enerjisi
avvalkindan daha kicik olur.

c) Fargsiz tarazlig

Fergsiz tarazliq vaziyystinda olan cisim 6z
tarazligini goruyur. Bels vaziyyatds butiin
hallarda onun potensial enerjisinin
giymati-dayismir.



Quvva G

Cisimlarin tarazligda olmasi tGcuin onlara tasir edan avazlayici
glvva va qlivvea momentlarinin cami sifira barabar olmalidir. Bela
cisim firlanmir va yerdayisma etmir. Tarazligin dayanigh olmasi
dcun isa cismin dayaq sahasi boyuk, agirliq markazi oturacaga
yaxin olmalidir.

Masala halli 1
Nicat va Leyla parkdaki yellancayin tzarinda oturublar. Nicatin kitlasi 45 kq, Leylanin kitlasi isa 30 kqg-dir.
Dayagin reaksiya quvvasini miayyan edin.

Halli. Yellancak tarazligda oldugu Uclin ona tasir edan qlivvalarin avazlayicisi va qiivve momentlari sifira
barabar olmalidir. Nicata va Leylaya tasir edan agirliq qlivvalari asadiya taraf yonalib. Reaksiya quvvasi isa
bu qlvvalarin aksinadir:
R=mg+mg

Buradan N N
R=45kq-10—-—+30kq-10-— =750 N

kq kq
alinir.

Masala halli 2
Sakildaki metal xatkesin kiitlasi 1 kq-dir. Onun tarazliqda olub-olmadigini miiayyan edin.

Osm 10 40 50 100 sm
| | | | | | | |

A

Hoalli. Xatkesin agirlig markazi onun ortasinda yerlasir. Dayaqg/xstkesin ortasinda olmadigi Ggln agirlq
glvvasinin qlivve momenti sifira barabar deyil. Xatkesi saat agrebinin aksi istigamatinda firlatmagda calisan
qliivve momenti M, = 3 N - 0,3 m = 0,9 Nm, saat agrabi istigamatinds firlatmaga calisan qlivve momenti isa
M, = 1kq - 10 % -0,1T m = 1 Nm olar. Qlivva moementlari barabar olmadigi tiglin xatkes tarazligda gala

bilmaz va saat aqrabi istigamatinds firlanar.

3N
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Niya ikimartabali avtobuslarda yuxari martabadaki
sarnisinlarin say1 asagr martabadaki sarnisinlarin
sayindan daha az olmalidir?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Hansi halda taxtadan hazirlanmis konus dayanigh, dayanigsiz va neytral tarazliqdadir? Cavabinizi izah edin.

a 'I b I C
2. Sakilda lingdan istifads edarak agir cismi qaldirmis sagird tasvir olunub. Uzunlugu 3 m, kitlasi isa 20 kq
olan ling tarazligdadir.

a) Quvva diagrami ¢akarak linga tasir edan quvvalari gostarin.
b) Lingi tarazligda saxlamaq Ugln sagirdin tatbiq etdiyi F qlvvasinin giymatini hesablayin.
c) Dayagin reaksiya quivvasinin istigamatini va giymatini miayyan edin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Agirlig markazi nays deyilir?
2. Sakildaki usta niya tiri Ufliqi vaziyyatds saxlamaq Ugin onu ali ils tutmur?

3. Planetlarin agirliqg markazi harada yerlasir? Cavabinizi asaslandirin.

4. Sakildaki xatkes tarazligdadir. 1 kg-hq ytk onun 0 sm yazilan hissasindan asihib, dayaq iss 25 sm yazilan
hissasindadir. Xatkesin kitlasini miayyan edin.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

sm

- A

5. Cismin dayanigli tarazliq vaziyyatinda oldugunu nays asasan miayysan etmak olar?




Elm, texnologiya, hayat

Qalileo Qalileyin (1564-1642) dovriina gadar gadim yunan
filosofu Aristotelin (e.a. 384-322) fikirlari dogru gabul edilirdi.
Aristotels gors, harakatin “tabii hali” cevra Uzra barabarsuratli
harakatdir: Glinas va planetlar Yer atrafinda cevra Gzra harakat
edir va onlari orbitds saxlamagq tctn qlvva taleb olunmur.

Q.Qaliley isa gostardi ki, cisma heg bir qlivvs tasir etmadikda
0, gevra uzra deyil, diiz xatt boyunca barabarstratli harakat
edir. O, asagidaki kimi mihakima aparmisdi:

Kiirani qabtn i¢inda sarbast buraxsagq, o, digar tarafda barabar
hiind(irliiya qalxar. Divarin meyilliyini azaltsagq, kiira yena
hamin hiinddirltiya galxar, ancaq daha cox yol gat edar. Divart
mudistavi ila avaz etsak, cisim dayanmadan sonsuza qadar
harakat edor. Clinki kiiranin qarsisint kasan divar artig moévcud
deyil. Ufiiqi hissada kiiraciya tasir edan qiivvalar tarazlasmus
quivvalardir. Buradan Qaliley bela naticaya galdi ki, tarazlasmus
qlivvalarin tasiri altinda olan cisim dlizxatli barabarstiratli
harakatina davam edir.

Q.Qalileyin atalats va harakats dair arasdirmalarindan da
istifade edan isaak Nyuton onun islarini inkisaf etdirarak
tekmillasdirdi. Nyuton ganunlari vasitasila cisma tasir edan
glvvalara asasan onun neca harakat edacayini
muayyanlasdirmak mumkudnddr.

Aristotels gors, goy cisimlarinin
cevra Uzra harakat etmasi tclin
qlvva talab olunmur.

Qalileyin miihakimasi

45
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Vo perpendikulyar cisimlari magnit xassali
tros boyunca istigamatda torafindan cazb cisimlar
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Umumilasdirici tapsinglar

1. Heg bir qiivvanin tasir gostarmadiyi bir cisim tasavviir etmak miimkiindiirmii? Cavabinizi

asaslandirin.

2. Alma sakildaki kimi siikunat
vaziyyatindadir. Qiivva diagramini
qurun va almaya tasir edan
avazlayici qiivvani tapin.

3. Sakildas metal bloka tasir edan
qlivvalar tasvir olunub. Hansi
quivvalar bir-birina barabardir?
Cavabinizi asaslandirin.

3N 3N
3
19 3N

4. Sakilda tasvir edilmis blok
uifiiqgi sath boyunca F dart
qlivvasinin tasiri ila harakat edir.
Siirtiinma qlivvasini nazara
almagqla qiivva diagramini qurun.

F

o

5. Sakls asasan avazlayici qlivvani tapin.

90

6. Dinamometrdan asilmis cisim maye daxilinda
siikunatdadir. Ona tasir edan qiivvalarin qiivva
diaqramini qurun. 9vazlayici qiivva sifirdan farqli ola
bilarmi? Cavabinizi asaslandirin.

ml 40:

30

10

7. Sakilda tasvir olunmus hadisani izah edin.




8. “Nyutonun birinci ganununa gora, cisma qlivva tasir etmirsa, o ya siikunatda qalir, ya da
diizxatli barabarsiiratli harakat halini davam etdirir” ifadasindaki yanhshgi diizaldin.

9. Asagidaki ifadalardan hansi dogrudur?

a. Avtomobilin yola goéra surati sabitdirss, ona tasir edan avazlayici quvva sifira barabardir.

b. Avtomobilin yerdayismaya gors slirati sabitdirss, ona tasir edan avazlayici qlivva sifira barabardir.
Cavabinizi asaslandirin.

10. Kiitlasi 50 kq olan yiik siikunat vaziyyatindan 260 N darti qiivvasi ila harakat etdirilir. Onun

oge m
tocili 0,2 s olarsa:

a) ©vazlayici qlivvani va sirtinma quvvasini

tapin.

b) 10 saniyadan sonra ylkiin yola gors surati
naya barabar olar?

¢) Yukun tacilinin avazlayici quvvadan asililiq
grafikini qurun.

d) Ykl dartan saxse tasir edan ipin garilma

qlvvasi ne¢a nyutondur?

11. Elastik yaya tasir edan qiivvani 4 N artirdiqda uzanmasi iki dafa
artarsa, yaya tasir edan qiivvani tapin.

12. Sakildaki elastik 13. Dayaq tirin ortasinda, tir ise tarazliqdadirsa,
yaya tasir edan cismin m ila gostarilmis kiitlasini miiayyan edin.
qlivva |Ia. yaydan. : 0 em s e :
asilmig cisma tasir - : : :
edan qiivvani
miiqayisa edin.

mg

14. Asagidakia hallarin har biri iiciin tarazligin néviinii miiayyan edin.

A | B i C !




s va enerji

Osrlar boyu bazi ixtiracilar bir dafa enerji
verildikdan sonra dayanmadan islayan muharrik
ixtira etmaya cahd etdilor. Bela miharriks hatta
ad vermis, onu “perpetuum mobile”, yani “daimi
muharrik” adlandirmisdilar.

Bir cox “"daimi muharrik” layihasi taklif edilmisdi.
Ancaq sinaqglar gostardi ki, qurulusundan asih
olmayaraq istanilan muharrik islayarkan
surtiinma naticasinda enerjinin bir hissasi istiliys
cevrilir va muharrikin enerjisi getdikca azalr.
Buna gora da muharriklara daima enerji

verilmalidir.

@ XiX ssrin awvallarindan etibaran bir CoX @® 1. Elektrik mUharrikinin islomasi
o6lkalarin EImlar Akademiyasi ixtiragilarin Ugin lazim olan enerji haradan
daimi muharrik layihalarini muzakirs tomin edilir?
etmakdan imtina etdi. Clnki els bir 2. Elektrik miharriklsrindan hansi
miharrik yoxdur ki, ona verilan enerjinin bir islari gormak Ugtin istifads
hissasi itkiys getmasin. Hazirda olunur?
muhandislarin asas maqsadi muharriklar 3. Elektrik miharriklarinds

elektrik enerjisinin hansi enérji
noévuna gevrilmasi arzuoelunan
deyil?

islayarkan siirtinma naticasindas itkiys
gedan enerjinin migdarini mimkudn gadar
azaltmaqdir.

Bolmada dyranacaksiniz

+ Canlilarin, maharriklarin ve mexanizmlarin is gérmasi tgln enerji lazimdir
« Gorulan isin giymatini daqgiqglikle hesablamag mimkindur
« isi daha az miuddstda géran miiharrikin giicti daha boytkdiir

« Cisim eyni anda ham potensial, ham da kinetik enerjiya malik ola bilar
» Cisma surtinma quivvasi tasir etdikds onun enerjisi azalir




2.1 Mexaniki 1s

* Nicat na liciin kreslonun yerini
dayisdirmakdan 6trii qlivve tatbiq etmalidir?

« Kreslonun yerinin dayisdiyini naya asasan
bilmak olar?

« Kitab oxuyarkan goriilen isls kreslonun yerini
dayisarkan goriilan is arasinda hansi farq var?

Nicatdan hansi islari
gorduyini sorusduqda
0, avvalca kreslonun yerini
dayisdiyini, sonra isa
kitab oxudugunu deyir.

mexaniki is Glndalik hayatda “is" s6zlindan tez-tez istifads olunur. Bu halda
Aca "is" sdzl istanilen faaliyysti ifads edir. Masalan, “Usta is gorar”
s6zler dedikda ustanin karpic dasimasi, “Leyla is gérir” dedikds isa
Leylanin esse yazmasi nazarda tutula bilar.

Fizikada istifada olunan “is” kamiyyati giindalik hayatda istifads
olunan is anlayisindan farglanir. Is ve ya mexaniki is hesablanan,
daqiq giymati olan kamiyyatdir. Har hansi bir cisma qivva tasir
edarkan cisim yerini dayisarss, bu halda mexaniki is goralir.
Demeali, cisma tasir edan qlivve o zaman mexaniki is gorir ki, bu
glvvanin tasir etdiyi cisim miayyan yerdayisma etsin. Bu halda
“Cisma tasir edan quvva is gordi”, yaxud "Cisim Uzarinda is
goruldi” deyilir.

Mexaniki isin goruldiyl hallara budagdan qopan almanin agirhq
quvvasinin tasiri ila yers diismasini, arabanin atlarin darti
guvvasinin tasiri ila harakat etmasini va garilma qlvvasinin tasiri
ilo kranin yuka galdirmasini misal gostarmak olar (sakil 1).

Cisma tasir edan qiivvanin adadi giymati ila cismin
yerdayismasinin adadi giymatinin hasilina barabar olan
kamiyyat mexaniki is adlanir:

A=F-s

Burada A —mexanikiis, F— cismatasir.edan qlvvanin adadi

giymati, s — yerdayismanin adadi giymatidit I skalyar ksmiyyatdir.

BS-da isin vahidi ingilis alimi Ceyms Coulun sarafina coul (1 C)

gabul edilmisdir. Cisim 1 N quvvanin tasiri ils 1 m masafs gat
edarsa, gorilan is 1 coula barabar olar:

Sakil 1. Cisma qlivva tasir

edarkan o, yerini dayisirss, [A] = [ F] : [S] =1TN-Tm=1C

mexaniki is goralur.




Is va enerji a

Cisma tasir edan quvvanin istigamatindan asili olarag mexaniki is
musbat, manfi va sifir ola bilar.

]
—

1. Cismin harakat istigamatinda yonalan qlivvanin gordliyi is FUF F

F--»

mdisbatdir (sakil 2): P

Masalan, cisim dartt qlivvasinin tasiri ila hamin qlivva istigamatinda

A=F-s. Lis

Sakil 2. Qlivve misbat is gordr.

harakat edarsa, bu qlivvanin gorduiyt is miisbatdir.

2. Cismin harakat istigamatinin aksina yénalan glivvanin o
gordliyi is manfidir (sakil 3): £t c

<-4
1

A=-F-s. oot
S

Masalan, stirttinma quivvasi hamisa harakat istigamatinin aksina Sakil 3. Quivve manfi is goriir.
yo6naldiyindan bu qtivvanin gérdiiyt is manfidir.

3. Cismin harakat istigamatina perpendikulyar yonalan qiivvanin
gordiyd is stfirdir (sakil 4):

A=0. fi_, _o, E
Masalan, cisim ifiigi miistavida harakat edarkan ona tasir edan agirhg ' ___}

L

qlivvasinin istigamati yerdayismanin istigamatina perpendikulyar PR
olduguna géra bu halda agurliq qlivvasi cisim tizarinda is gormdir. Sakil 4. Qiivva is gérmdir.
(. )
Mexaniki is nadan asilidir?
g Sakillarda miixtalif islar géran sagirdlar tasvir olunub.
% 1. Nicat eyni kitablardan avvalca birini (a), sonra iss ikisini qaldiraraq masanin tzarina goyur (b).
g 2. Leyla eyni kitablardan avvalca birini rafin asagdi (c), sonra iss digarini rafiniyuxari g6ziina qoyur (d):
<
Miuzakirs edin:
1. ava b hallarindan
hansinda daha cox is
goriilur?
2..c va d hallarindan
hansinda daha cox is
goriiliir? Cavabinizi
asaslandinn.
\. J
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Masala halli

Azar ip vasitasila qutunu dartir. Onun darti
guvvasi 50 N, qutuya tasir edan surtiinma
guvvasi 20 N olarsa, qutuya tasir edan avazlayici
glvvanin 2 m yolda gorduyu isi hesablayin.

[ ®

Halli. Qutuya tasir edan qlvvalari v

sxem ¢akarak gostarak. Quvvalar aks F,=50 N

istigamatda yonaldiyindan onlarin —

avazlayicisi « F. - 20N
F,=F,-F,=50N-20N =30N

olur.

Qutu darti qlivvasi istigamatinda harakat edir, ¢linki

bu guivva slrtinma qlivvasindan boyukdir. Bu halda

avazlayici qlivva musbat is gorir:
A,=F,-s=30N-2m=60C.

Cavab: 60 C.

Fizikada “is" s6ztindan XIX asrds istifada olunmaga baslanildi. Qadim ddvrdas is dedikds,
asasan, canllarin goérdiklari isler nazards tutulurdu. Sizcs, niya?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Sakilda tasvir olunmus hallardan hansinda
mexaniki is gordlmur?

a. Azar agaci italayir, lakin agac tarpanmir.

b. Leyla market arabasini italayir va araba
harakat edir. Cavabinizi asaslandirin.

N

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Cisma tasir edan quvva 20 m yolda 5 kC is
gorurss, bu glivvani hesablayin.

2. Ciyninda ¢anta olan sagird stkunatdadir. Bu
zaman ¢anta Uzarinds mexaniki is gorulirma?
Cavabinizi asaslandirin.

2. Ufligi mistavids harakat edan cisma harakat
istigamatinds F,, harakatin aks istigamatinda isa F,
quvvasi tasir edir. Cismin yerdayismasi s-a barabardir.
Gostarin ki, har iki qlvvanin gordiyu islarin cami
avazlayici quivvanin gorduyu ise barabardir.

3. Buz baglamis goluin sethinds siiriisan pinqvins tasir
edan surtinma va agirlig quvvalarini sxem gakarak
gostarin. Pingvinin kitlasi 30 kg, ona tasir edan surtinma
quvvasi 20 N olarsa,.agirhq vasiirtinma quvvalarinin 5 m
yolda goérduyu.dsi-hesablayin.



2.2 GUC

Is va enerji a

Qadim dovrlarda tarlalari sumlamagq tglin 6kizlardan istifads olunurdu. Muasir dévrds iss tarlalar daha gox

traktorla sumlayirlar.

«Sahalari barabar olan iki tarlani sumlayan 6kiiziin va traktorun gordiiyii is barabardirmi?
«Tarlani traktorla sumlamagin 6kiizla sumlamaqla miiqayisada hansi iistiinliiyii var?

Glndalik hayatda "“is” sozU ile yanasi, "guc” s6ziindan da ¢ox
istifada olunur. Bir insanin gliclii oldugunu dedikds onun dézimli
olmasi va ya islari gisa middatda yerina yetirmasi nazarda tutula
bilar. Fizikada giic kemiyyati is kemiyysti il slagalidir va isin daha
yeyin gortlmasini ifads edir. Masalan, sahalari barabar olan
tarlalar sumlayan traktor va 6kiiz barabar is gorur. Ancaq traktor
tarlani 6kiiza nisbatan daha tez sumlayir. Bu halda “Traktorun glicl
Okliziin glicindan boyukduar” deyilir. Fizikada gtic isin gorulma
yeyinliyini bildirir.

«Goriilan isin bu isi gérmaya sarf olunan zamana nisbati
giic adlanir: A

N=—.
t

Burada N —giic, A—is, t—isin gorilmasina sarf olunan zamandir.
Guc skalyar kamiyyatdir. BS-da gliciin vahidi ingilis alimi Ceyms
Vattin sarafina vatt (1 Vt) gabul edilmisdir.

1 saniyada 1 C is géran muiharrikin va ya mexanizmin guici 1 vatta
barabardir:

Bazi hallarda BS-da olmayan gic vahidi kimi at glicli (a.g.) da
istifada edilir:
1a.g. =736 Vt.

uc
Acar g
sozlar

Diinyanin an glcli
muharrikinin gtict 80
megqavatta ve ya 110 000
at guiciina barabardir. Bu
muharrikdan nahang yik
gamisini harakat etdimak
Ucln istifads olunur.
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Masals halli Halli. Giic diisturunda mexaniki isin ifadasini va
Tarlani sumlayan traktor diizxatli barabarsuratli harakatin barabarsiratli oldugunu nazars alaqg:

herakat edir. Onun siirati 3,2 —, darti giivvasi N A FS—F‘U

46 kN olarsa, traktorun muharrikinin glictini Tt T ST :

hesablayin va at glicl vahidi ils ifads edin. Darti qlivvasinin va siiratin giymatini yuxaridaki ifadada

yazdiqda traktorun muharrikinin glicinin
N = F-v =46000-3,2 = 147200 (Vt)

oldugunu hesablayirq. 1 a.g. = 736 Vt olduguna gora

muharrikin glc:
147200

N = 36 - 200 (a.g.)
olur.
Cavab: 200 a.g.
Mexaniki enerji ila is arasinda alaqa
1| Lavazimat: dinamometr, iki adad tircik, sap, xatkes, saniyadlcan. Miizakirs edin:
= isin gedisi: 1. Bir va iki tircik
f_(g 1. Asagidaki cadvali daftarinizds cakin. iizarinda goriilan islor
idi ?
= Tircik Dinamometrin Saniyadlganin | Gorilenis | Giic farq.h.dlr,. yox.sa. b?rabar.
sayl gostaricisi gostaricisi 2. Birinci va ikinci halda
1 giiclar farqli, yoxsa
2 barabardir? Sizcs, niya?

2. Tirciyi dinamometra sakildaki kimi baglayin.

~ M

3. Dinamometri yavasca sabit sliratla dartin, tircik harakats basladigda iss saniyadlcani isa salin.

4. Tirciyin 20 sm masafaya sarf etdiyi zamani ve dinamometrin gdstaricisini cadvelds qeyd edin.

5. Tirciyin Uzarina ikinci tirciyi qoyaraq yuxaridaki addimi takrarlayin. Darti quivvasini ele tanzimlayin ki,
tirciklor 20 sm masafani 4-cti addimdaki middatds gat etsin.

6. Har iki hal G¢lin gorulan isi ve glcl hesablayib cadvalds qeyd edin.

— Alimlar kaskin trak catismazhgi
olan xastalar G¢lin sini Urak
hazirlamaga calisirlar. Sizcs,
organizmda Urayin gorduyu is
nadan ibaratdir?




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
1. MUharrikin gordiyl

isin zamandan asililiq AC
grafiki verilmisdir.
Qrafiks asasan
muharrikin glicini va
5 daqigada gorduyd isi
hesablayin.

600

2. Forklift kutlasi 2 ton olan konteyneri 5 san
muddatinda 4 m hiindurllys barabarsiratli galdirir.

a. Konteyners forklift tarafindan tatbig olunan
quvvani hesablayin.

Is va enerji

3. Nigar barabar kitlali iki
cisimdan birini 4-ci martabaya
Nicatdan daha tez galdinr.

a. Nigar va Nicatin
galdirdiglar cisim tzarinda
gorduklari is barabardirmi?
Cavabinizi asaslandirin.

b. Nigarin, yoxsa Nicatin
glcu daha boyukduir?

N

b. Konteyner tzarinda gorulan isi hesablayin. 4. Gucun vahidini BS-da asas vahidlarls
c. Forkliftin miharrikinin guictni hesablayin. ifads edin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Isin gorilma yeyinliyi hansi kemiyystls miisyyan olunur?
2. Glcun vahidi nadir?

3. Goldan tarlaya su vuran muharrik 1 saatda 1,8 MC is gortir.
Muharrikin gliciini hesablayin.

5. iki avtomobildan gticii daha béyiik, yoxsa
kicik olan tez suratlonir?

4. Dlzxatli barabarsiratli

harakat edan avtomobilin
muharrikinin dartrqiivvesi
7,36 kN, Siiroti 72 -2 iqr.

saat

Avtomobilin miharrikinin

ila ifada edin.

glcunt hesablayin.

glcunl.hesablayin va a.g. vahidi

5. insan Urayinbir sutka srzinds
126 000 C is gorarss, Urayin
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2.3 Potensial va kinetik enerji

Sagirdlar idman
darsinda qagirlar.

mexaniki enerji,
potensial enerji, kinetik
enerji

Acar
sozler

Sakil 1. Su va kdlak elektrik
stansiyalari.

'
]
—_—
o |
Sakil 2. Sixilmis yayin
gorduyd is.

» Sagird gacarkan hansi n6v enerjiya

_ malikdir?
» Sagird gacmaq liciin lazim olan enerjini
neca alds edir?

» Qacis zamani ayaq azalalarinin rolu nadir?

Tabiat darslarindan malumdur ki, enerji canlilarin faaliyyatda
olmalarini va muxtalif islari gdrmalarini tamin edir. Canlilar onlara
lazim olan enerjini gidalardan alirlar.

Takca canhlarin deyil, miharriklarin ve mexanizmlarin da is
gormasi Uglin enerji lazimdir. Masalan, carayan manbayi enerji
tomin etmass, elektrik miharriki is gora bilmaz. Enerjinin istilik
enerjisi, kimyavi enerji, elektrik enerjisi vo mexaniki enerji kimi bir
¢ox novu var. Mexaniki enerji cismin harakati va garsiligh tasir
naticasinda malik oldugu enerjini ifads edir. Onun potensial enerji
va kinetik enerji olmagla iki ndvi var.

Enerjinin muhim xususiyyatlarindan biri onun bir névdan basqga
nova cevrilmasidir. Masalan, su-elektrik stansiyalarinda hiindirdaki
suyun potensial enerjisi, kiilok-elektrik stansiyalarinda.isa asan
kulayin kinetik enerjisi elektrik enerjisina ¢evrilir (sakil 1).
TacrUbalar gostarir ki, enerji ils is arasinda alaga var. Cisim
Uzarinds is goruldikds onun enerjisi dayisit, Homginin cisim

o zaman is gora bilar ki, o, miayyan enerjiya malik olsun. Masalan,
elastik yay sixilarkan deformasiyaya maruz galirve onun
hissaciklari arasindaki qarsiligh tasirler artir. Bunun naticasinds iss
yayda enerji toplanir (sakil 2, a). Yayi sarbast buraxdigda avvalki
vaziyyatina qayidir (sakil 2,40). Bu zaman yay tirciyi haroksta
gatirarak is gorlr va yayin enerjisi gorulan isa sarf olunur.

« Cisimlarin va ya cismin hissaciklarinin qarsiligh tasirinin
enerjisi potensial enerji adlanir.
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Latinca "potentialis”
imkan, yunanca
“kinema" harakat
demakdir.

Sixilmis va ya garilmis yayla yanasi, Yer sathindan muayyan
hindurlikdas olan cisim da potensial enerjiya malik olur. Buna
sabab cisimls Yer arasinda qarsiligh cazbetms tasirinin olmasidir.
Sixilmis yay acildigda (sakil 2) onun potensial enerjisi tirciyin
harakat enerjisina cevrilir.

Cismin 6z harakati naticasinda malik oldugu enerji kinetik
enerji adlanir.

Yaydan atilmis ox, ucan qus va gagan sagird kinetik enerjiya
malikdir. Clinki bu halda onlarin har biri harakat halindadir. Enerji
skalyar fiziki kemiyyatdir va isin vahidi kimi onun da BS-da vahidi
couldur.

dlinizi bir-birina strtdikds na hiss edirsiniz? “a

Sizca, bunun sababi nadir? ‘g;’;_; '
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Mexaniki enerji ila is arasindaki alaga
) 3 9 Miizakirs edin:

® !.?vazim.afz arabaciq, xatkes, karton 16vha, qum. 1. Arabacig harokats

S Isin gedisi: baslamazdan avval hansi

T 1. Lohvani bikerak sakildaki kimi mail mistavi va Gfligi sath . o e s

Rl ivoidin, enerjiya malik idi?

2. Hansi halda arabaciq daha

2. Arabacigi mail = cox yol getdi? Niya?
mustavi Uzarina mﬂ 3. Sizcs, iifiiqi hissads itirilan
goyduqgdan sonra = ~ enerji_hansi enerji néviina
sarbast buraxin. cevrildi?

Onun Ufuqi hissada getdiyi yolu 6lclib daftarinizds qeyd edin.
3. Ufliqi hissaya bir az qum sapin va arabacidi eyni hiindiirliikkdan buraxmaqgarti ile 2-ci addimi takrar edin.

Faaliyyat zamani Ufliqgi satha qum tokdikds arabacigin getdiyi yol
gisaldi. Bunun sababi qumlu sathdas slrtiinma quvvasinin
artmasidir. Har iki halda arabaciq barabar hiindirlikdan
buraxildigi G¢lin onun potensial enerjilari barabar idi. Demali, /har
iki halda strtiinma quivvasina qarsi gorulan iglar ds barabar
olmalidir. isin A = F-s dlsturuna asasan siurtinms quvvasi artdiqda
arabacigin getdiyi yol daha az oldu.

h 4
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Sual

— Sakildaki cisimlardan hansi
yalniz potensial enerjiys malikdir?
Cavabinizi asaslandirin.

ﬁ@ﬂri R

1. Ugan gartal 2. Agacdan disan alma 3. Asqidan asilmis canta

izah. Qartal va alma Yer sathindan miiayyan hiindiirliikds oldugundan Yera nazaran potensial enerjiys,
harakat etdiklari Gglin ham da kinetik enerjiya malikdir. Canta isa harakat etmadiyins, ancaq Yer sathindan
muayyan hindurlikds olduguna gors yalniz potensial enerjiya malikdir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

idmanci oxatma yarisinda istirak edir.

a. ldmanci yayi dartarkan is goriirmii?

b. Yayi dartib saxladigda yay hansi enerjiya malikdir?

c. Yayi sarbast buraxdigda elastik yayin is gordiyina
naya asasan demak olar?

d. Dartilmis yayin enerjisi hansi enerjiya gevrilir?
Cavabinizi asaslandirin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Mexaniki enerjinin ndvlari hansilardir?
2. Sixilmis yay hansi enerjiya malikdir?
3. Eyler-Venn diagraminda uygun bandlari miayyan edin.
1. Skalyar kemiyyatdir.
2. Olcii vahidi couldur. Potensial enerji. Kinetik.enerji
3. Cismin harakati naticasinda malik oldugu enerjidir.
4. Cisimlarin va ya cismin hissaciklarinin garsiligli tasirinin
enerjisidir.
5. Mexaniki enerjinin névudur.
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2.4 Potensial va kinetik enerji nadan asilidir?

Paradda istirak edan Nigar iki eyni tayyaradan birinin asagidan
ucub digarini 6tduylinli musahids etdi.

« Hansi tayyaranin potensial enerjisi daha boyiikdiir?
« Hansi tayyaranin kinetik enerjisi daha boyiikdiir?

Potensial enerji nadan asilidir?

katls, hiindurlik,
surat

Cismin potensial enerjisi nadan asilidir?

Acar
sozlar

= Lavazimat: arabaciq, karton I6vhs, bos qutu, xatkes, karandas, kigik das.
S Isin gedisi:
Tcg 1. Cadvali daftarinizda ¢akin.
L
3-cli addimda | 4-ctiaddimda | 5-ci addimda
Arabacigin
getdiyi yol ——

2. Karton I6vhadan mail mustavi dlzaldin. Bos arabacigi

sokildaki kimi Gftqi hissaya yerlasdirib yerini karandasla

isaralayin. Miizakirs edin:

3. Arabacigi mail mistavinin an yuxari nogtasindan sarbast 1. Dasi arabacigin iizarina qoyduqdan
buraxin va qutu ile toqqusduqgdan sonra arabacigin getdiyi  sonra qutunun getdiyi yol necs dayisdi?
yolu 6l¢lib cadvalda geyd edin. Sizca, na ligiin?

4. Tacriibani arabacigin Gizerina das qoymagla tokrarlayin. 2. Hiindiirliiyli azaldiqdan'sonra qutunun

5. Tacriibani bos arabacigi mail miistavinin orta hissasinden  9etdiyi yol neca dayisdi? Sizca, na liciin?
sarbast buraxmagla takrarlayin.

Cismi Yer sathindan yuxari galdirmaq tcgun agirliq quvvasina qarsi a) b)

is gorulmalidir (sakil 1, a). Bu zaman cismin potensial enerjisi artir. r )
1 =l

Cismi sarbast buraxdigda iss agirliq qlvvasi harakat istigamatinda
yonaldiyinden musbat is gorur (sakil 1, b):

A=F, -h =mgh.
Bu zaman cismin potensial enerjisi gériilan is gadar, yani mgh
gadar azalir. Cismin hundurllyU sarti olarag onun Yerin ve ya Fa

ddésamanin sathindan olan hindurltyl gabul edilir. Sokil 1. Qiiwa is gorr

v
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Yer sathindan va ya dogamadan muisyyan hiindirlikds olan
cismin potensial enerjisi (E,)

E,= mgh
disturu ile hesablanir. Belalikls, cismin Yerls garsihgh tasir

potensial enerjisi onun kitlasindan, sarbastdiisma tacilindan va
sathdan olan hindurliyindan asilidir.

Masala halli
Sakilda tasvir olunmus cisimlarin Yer sathina nazaran Halli. Potensial enerjinin E, = mgh dusturunu
potensial enerjilarinin nisbatini (%) hesablayin. yazaraq har iki hal tctin enerjilari hesablayaq:
m, = 4 kq " E,=4-10-2=80(C),
@ E,=8-10-1 =80 (C).
Buradan enerjilarin nisbati tGgln
m, = 8 kq E, 80C
h,=2m E. "s0cC
h, ]:m alanq. e
Cavab: 1.
Yer sathi

Sakil 2. Yay dartildigda
elastiklik glivvasi yaranir.

Elastik cisimlari, masalan, yay! dartdiqda va ya sixdigda onun
hissaciklarinin qarsiligl tasir qlvvasi elastiklik qlvvasi yaradir:

F. = kAx (sakil 2).

Bu hissaciklarin garsiligl tasir enerjisi yayin potensial enerjisi
olduguna gors, yayin potensial enerjisinin onun sartliyindan (k)\ve
uzanmasindan va ya sixilmasindan (Ax) asili.oldugunu demak olar.

Elastik deformasiya etmis yayin potensial enerjisi onun
sortliyi va yayin uzanmasinin va ya sixilmasinin kvadrati
hasilinin yarisina barabardir:

k(Ax)°

E,= —

Sixilmis ve ya dartilmis yayin potensial enerjisindan hansi
mexanizmlardas istifads olunur?
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Kinetik enerji nadan asilidir?

Cismin harakat enerjisi nadan asilidir?
Lavazimat: arabaciq, karton I6vhs, karandas, das.
Isin gedisi:

1. Karton 16vha ile mail mistavi

diizaldin. \ .
2. Arabacigi mail miistavinin yuxarisina : @ﬁf

dogru astaca italayin ve galxdigi
hindurliyu karandasla isarsalayin.
3. Arabaciga daha boyuk surat vermakls 2-ci addimi takrar edin.
4. Dasi arabaciga qoyun va onu italayarak 3-cti addimdaki hiindurliys galxmasini temin edin.

Faaliyyat

Miizakirs edin:

1. Arabacigin siirati artirildiqda onun qalxdigr hiindiirlitk neca dayisdi?

2. Arabaciga kicik, yoxsa boyiik siirat verildikda daha cox is goriilar?

3. Bos, yoxsa yiiklii arabacigi eyni hiindiirliiya qaldirmagq iigiin daha cox is goriiliir? Sizca, na iiglin?

Faaliyyat zamani arabacigi italayarak harakat etdirdikds onun
Uzarinda is gorulir va arabacigin kinetik enerjisi artir. Enerjisi olan
cisim isa is gora bilir. Arabacigin surati boyik oldugda onun
kinetik enerjisi da ¢ox olur. Bu halda arabaciq agirhig quvvasina
garsi daha cox is gora vae daha hiindira galxa bilir. Demali, cismin
kinetik enerjisi onun suratindan asilidir (sakil 3).

YUklG arabaciq bos arabacigin galxdigi hiindirliys ¢ixmagq Uglin
agirlig qivvasina garsi daha cox is gormalidir. Clnki kitlasi boylk  $akil 3. Eyni kitlsli avtomobillarden
olan cisma tasir edan agirliq qlvvasi de boyutkdur. Ykl stirati bdyiik olanrkinetik ererjisi daha
arabacigin yuksuz arabacigla eyni hindirliys galxmasi tgln coxdur.

onun Uzarinda daha cox is goérmak, yani daha bdyuk qlvva tatbiq
etmak lazimdir. Demali, cismin kinetik enerjisi onun kitlasindan da
asilidir (sakil 4). Belalikls, cismin kinetik enerjisi onun sliratindan va
kitlasindan asilidir.

Cismin kinetik enerjisi onun kiitlasi il siiratinin kavadrati
hasilinin yarisina barabardir:

Sakil 4. Eyni surratli avtomobillardan
katlasi boyuk olanin kinetik enerjisi

daha coxdur.




masafada dayana bilmamasidir.

Yollarda avtomobillarin stiratine mahdudiyyat qoyuldugu yol
nisanlarinin tzarinda geyd olunur. Bunun sababi siratli
avtomobilin daha bdytk kinetik enerjisinin olmasi va gisa

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Leyla yaydan 2 kq yuk asdigda yay deformasiya
edarak 1 vaziyyatindan 2 vaziyyatine galir.

a. Yayda deformasiya hansi quivvanin hesabina
yaranir?

b. Bu zaman yukin Yer sathina nazaran potensial
enerjisi neca dayisir? Cavabinizi asaslandirin.

c. Yayin sartliyi 500 % uzanmasi 4 sm olarsa,
yayin elastik potensial enerjisini hesablayin.

Yer sathi

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Yayin potensial enerjisi nadan asilidir?

2. Cisimlardan hansinin Yer sathina nazaran
potensial enerjisi daha boyukduar?
Cavabinizi asaslandirin.

m,=3m
@
m,=8m
% h, = 2h
h,=h
‘ Yer sathi

2. Ufliqi sathda harakat edan cismin sirati
1 vaziyyatindan 2 vaziyyatina galdikda
surati 2 dafs azalir.

a. Bu zaman cismin Yer sathina nazaran
potensial enerjisi dayisarmi? Cavabinizi
asaslandirin.

b. Cismin kinetik enerjisi 1 vaziyyatinda
E olarsa, 2 vaziyyatinda naya barabar olar?

i L, =20

@ 0, =0

T Zaul

Yer sathi

3. Sakildaki avtobusun sarnisinlarla birlikda kitlasi

km

3,5 ton, siirati 72 — olarsa, onun kinetik enerjisini

saat

hesablayin va cavabi kC ila ifada edin.




2.5 Tam mexaniki enerji

Leyla slindaki topu sarbast buraxir. Top
doésamayas daydikdan sonra yuxari sigrayir.

« Top Leylanin alinda olanda
onun hansi n6v enerjisi var?

 Top asagi harakat edarkan hansi
enerjiya malikdir?

- Dosamaya daydikdan sonra top

Is va enerji a

hansi enerji hesabina yuxari
sigrayir?

Yer sathina va ya désamays gora miayyan hiindirlikds olan va
harakat edan cismin ham potensial, ham da kinetik enerjisi var.

Cismin potensial va kinetik enerjilarinin coami tam mexaniki
enerji adlanir:

E=E, +E,.

Cismin potensial enerjisi kinetik enerjiys, ya da aksina cevrila bilar.
Masalan, h hiindirliylindan sarbast buraxilan topun baslangic
aninda surati sifir oldugundan onun yalniz potensial enerjisi var.
Bu zaman potensial enerji maksimum giymat alir va tam mexaniki
enerjiya barabar olur (sakil 1, A):

E,= E ey = Mgh.

Top asagiya dogru harakat etdikca onun potensial enerjisi azalir,
kinetik enerjisi isa artir. Naticads istanilan h, hiindurlikda'(h,<h)
top ham potensial, ham da kinetik enerjiya malik olur (sakil 1,/B):

2
mu
E. = E,s + E = mgh, + ZB :

P

Acar
sozler

tam
mexaniki
enerji

E,=0

~ Sp(max) ;

0 !
C l X Et= Ep(max); Ekzo

Sakil 1.
Mexaniki enerjinin dayismasi
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Top dosemaya ¢atdigi anda h = 0 oldugundan onun potensial

enerjisi sifira barabardir (sakil 1, C). Bu halda topun potensial

enerjisi tamamils kinetik enerjiya gevrilir. Naticads topun tam

mexaniki enerjisi kinetik enerjinin maksimal giymatina barabar olur:
mu’

Et = Ek(max) = T .

Top Yer sathi ils elastik garsiligh tasirds olarsa, saquli istigamatda
yuxari sigrayar. Bu zaman cismin kinetik enerjisi tadrican potensial
enerjiya gevrilar. Kinetik enerji na gadar azalarsa, potensial enerji
do hamin gadar artar. Buradan bels naticays galmak olar ki,
strtinma olmadigda harakatda olan cismin tam mexaniki
enerjisinin giymati sabit qalir:

E.=E, + E = const.

Bu ifads tam mexaniki enerjinin saxlanmasi qanunudur. Strtinma
quvvasinin tasiri ila cismin tam mexaniki enerjisi azalir va tadrican
istilik enerjisina cevrilir.

Miizakirs edin:
1. Kiiraciyi A noqtasina ¢akib saxladiqda
o, hansi enerjiys malikdir?

‘ 2. Kiiracik O néqtasina dogru harakat

B edarkan onun potensial va kinetik enerjisi

- neca dayisir?
3. Sizca, miiayyan zamandan sonra
O kiiracik niya dayanir?

Mexaniki enerji niya azaldi? —!
Lavazimat: ipli raqqas.

Isin gedisi:

1. Ragqgasin kiraciyini kanara
¢okib sarbast buraxin.

2. Kiiracik dayanana gadar onun
harakatini misahida edin.

+—
o
B
©
D
L

Faaliyyatdan da gortnduyd kimi, ipli raqgas bir maddat sonra
dayanir. Dayandigdan sonra kiraciyin temperaturu olgiilarss,
onun azca qizdigr malum olar. Ctinki sirtinma quivvasinin tasiri
ila tam mexaniki enerji istilik enerjisina cevrilib.

Enerjinin saxlanmasi ganununu sagirdin.cibxarcliyini
xarclamasina oxsatmagq olar. Masalan, Leylanin 12 manati varsa
va 0, 2 manata daftar, 1 manata'su alarsa, cibindaki pulu
saymadan da 9 manatinin galdigi naticasina gals bilar. 9gar
Leylanin cibinds 8 manat qalibsa, o, 1 manatin yoxa ¢ixdigini
distinmaz, nays xarcladiyini xatirlamaga calisar. Cliinki ham
enerji, hom da pul 6z-6ziinayarana va ya yoxa ¢ixa bilmaz.




Masala halli
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Halli. Havanin miqavimati narazs alinmadigi t¢iin tam

Cisim Yer sathindan 10 % surati ils
saquli istigamatda yuxariya dogru atilir.
Yer sathindan hansi hiindurlikds
cismin kinetik enerjisi potensial
enerjisindan 3 dafs boyik olar?

mexaniki enerjinin saxlanmasi ganunundan istifads eda bilarik.
E, = 3E, sertini nazars alsaq, E = E, + E, = E, +3E, = 4E olur.

Cisim Yer sathindan saquli istigamatds yuxar atilan anda (h=0)
onun potensial enerjisi sifira barabar olur. Lakin kinetik enerjisi

Havanin miigavimatini nazeara almayin. maksimal olub tam mexaniki enerjiys barabardir:
E = Eynay = 4E,.
10 % Kinetik va potensial enerjinin ifadalarini diisturda yerina yazib

hesablamani aparsagq,

aling.

2 2 2
mu, b 10
=4mgh - h=—-"=—=125
> mg 89 _ 80 (m)

Cavab: 1,25 m.

Sizce, parasutciniin havada ikan malik oldugu tam mexaniki enerji Yera ¢atdigi
andaki tam mexaniki enerjiys barabardirmi? Bu halda tam mexaniki enerjinin
saxlanmasi ganunu 6danilirmi? Na tglin?

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Nigar yayi sixaragq onun uzarina top qoydu. Yayi
sarbast buraxdiqda topun yuxari galxdigini
musahida etdi (havanin migavimati nazare
alinmir).

a. Yayi sixib saxladigda o hansi enerjiya malikdir?

b. Yay avvalki vaziyystina qayitdigi middatds yayin
potensial, cismin isa kinetik va potensial enerjisi
neca dayisir?

c. Top yaydan ayrilib yuxari harakat etdiyi
middatda onun kinetik ve potensial enerjisi neca
dayisir? Bu zaman tam mexaniki enerji saxlandirmi?

é_
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Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Tam mexaniki enerjinin saxlanmasi ganunu hansi halda t')dek)nilir?
m

2. Yer sathindan 100 m hiindirlikds ugan gartalin strati 36 ot kitlosi isa 8 kq olarsa, onun tam mexaniki
enerjisini hesablayin.

3. Velosipedgi Gifligi mistavida sabit suratle harakat
edir. O, aylaca basir, velosiped sirlsur va dayanir.
Sakilds dayandiqdan sonra velosipedin takarinin
termal kamera ila ¢akilmis tasviri verilib.

Termal kamera tasvirlarinda cismin temperaturunun

daha yuksak oldugu hissalar qirmizi rangls gostarilir.
a. Harakat halinda ikan velosiped hansi ndov
enerjiya malik idi?
b. Velosipedin dayanmasi hansi qiivvanin hesabina
bas verdi?
c. Dayandigda velosipedin mexaniki enerjisi hansi
enerji ndviina gevrildi? Cavabinizi asaslandirin.

4. Platformada dayanmis Gizguici suya tullanmagda hazirlasir. Platformanin su
sathindan hindurliyt 10 m, Gzgugunun katlssi iss 50 kg-dir.

a. Cadvali daftarinizds ¢akin ve tamamlayin.

Movge | Hundirlik | Potensial enerji | Kinetik enerji | Tam mexaniki enerji
A 10m 500 C 0C

B
C

b. Cadvali doldurmagq ticlin hansi ganundan istifads etdiniz?
. Bu ganunu tatbiq etmak t¢lin nayi nazars almamaq lazimdir ?

10m-_ ................. A




Elm, texnologiya, hayat

C.Vatt buxar muharrikini takmillasdirdikdan sonra onun gucunu
insanlara nimayis etdirmak istayirdi. O dévrda buxar muharriklari
yeni ixtira olundugundan madanlards yuk dasimaq tcun hals da
atlardan istifads olunurdu. C.Vatt madandaki atlarin gorduyu isi
hesablamis va hamin isi buxar miharrikinin barabar middatds
gorduyd isle miqgayiss etmisdi. Bunun tglin o, gucun vahidi kimi
“at gucunu” (a.g.) se¢misdi. Belslikls, Ceyms Vatt buxar
muharrikinin eyni isi bir ne¢a atdan daha qisa middatda
gorduylnu va atlardan daha gucli oldugunu nimayis etdirmisdi.

67
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vahidi novi

novlari
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potensial enerji kinetik enerji
gravitasiya deformasiya etmis
potensial yayin potensial
enerjisi enerjisi
disturu dusturu
_ kx®
E, = mgh E = 2

is gorm

vahidi

coul

3 imkani

isin gorulma
yeyinliyi

i

guc




Umumilasdirici tapsinglar

1. isin miisbat va manfi oldugu, hamginin is goriilmadiyi
hallarin har birina bir niimuna gostarin.

FN,
2. Qrafika asasan avazlayici qiivvanin isini hesablayin. 20 ;
F — avazlayici qgiivvanin, s — bu qiivvanin tasiri altinda
harakat edan cismin yerdayismasinin qiymatidir.
0 4 sm

3. Azar qutunu Yerdan qaldirr.

a. Qutu galdinlarken mexaniki is gorilirmi? Cavabinizi
asaslandirin.

b. Bu zaman qutunun Yer sathina nazaran potensial
enerjisi neca dayisir?

¢. Azar qutunu muayyan hindurlikds saxlayarkan 4
mexaniki is gorirmu?

4. Miixtalif hiindiirlitkdan novba ils sarbast buraxilan arabaciq tircikls toqqusur.
Naticada tircik miiayyan yerdayismalar edir.

a. Hansi halda tirciyin yerdayismasi daha boyukdur? Cavabinizi asaslandirin.
b. Hansi halda tircik Gzarinda daha ¢ox is goralir? Na dgun?
c. Hindurltyu sabit saxlamagla arabaciga ¢aki dasi qoyularaq kutlasi artirilarsa, tircik Gzarinda

gortlan is fargli olarmi?

5. Qaldirici kran kiitlasi 6 ton olan yiikii 5 san miiddatinda 3.m
hiindiirlitys barabar siiratle qaldirir.

a. Yuka kran tarafindan tasir edan quvvani‘hesablayin.
b. Kranin muharrikinin glicinu hesablayin.




6. Top 1 néqtasindan sarbast buraxilir.
Siirtiinma nazara alinmir.
Hansi noqta va ya noqtalarda:

a. topun Yer sathina nazaran potensial enerjisi an boyukdir? 2 4

b. topun kinetik enerjisi an boyiikdiir? 3 V(e S

c. top ham potensial, ham ds kinetik enerjiya malikdir?

7. Diizxatli barabarsiiratli harakat edan cismin kinetik enerjisi 50 C, kiitlasi 2 kq olarsa, onun
suratini hesablayin.

8. Usta misman taxtaya vurmaq ligiin avvalca ¢akici yuxar qaldinr, sonra isa siiratle mismara vurur.
a. Cakici yuxari galdinb saxladigda o hansi enerjiys malikdir?
b. Cakici stratle asagi endirdikds mexaniki enerji névlari neca dayisir?

c. Taxtaya vurulan mismar Uzarinda is gorilirmi? Cavabinizi asaslandirin.

g
N
h _

9. Kiitlasi 6 kq olan dron Yer sathindan 0,5 km hiindiirlitkds ugur. Dronun siirati 36:;% olarsa,
onun tam mexaniki enerjisini hesablayin.

- : . -

10. Kiitlasi 0,5 kq olan polad kiira 1 m hiindiirliikdean sarbast buraxilir. Havanin miigavimati
nazara alinmir.

a. Sarbast buraxildigi anda kiranin potensial, kinetik va tam mexaniki-enerjisi m=05kq

naya barabardir? N

b. Kirs Yer sathindan 0,4 m hindurlikds olarkan onun kinetik enerjisi nays [

barabardir? h=1m

c. Kiira Yer sathina daydiyi anda onun potensial, kinetik va tam mexaniki J—Yer sathi

enerjisi naya barabardir?




Tazyiq

Sehra saraitinda yasamaga uygunlasmis
davalarin hirglicundaki yag tabagasi bitki
ortdyudnun olmadigi sshrada onlar Ggln
gida ehtiyati rolunu oynayir.

Ayaglarinin sahasinin bdyik olmasi isa
davalarin quma batmadan harakat
etmasina imkan verir. Buna gors ds onlara
bazan “sahra gamilari” ds deyilir.

Agac gabiginin altindaki hagaratlarla
gidalanan agacdalanin dimdiyinin ucu
itidir. Bunun sayasinds agacdalen gabiga
gliclt zarbalar endirarak onu desa bilir.

@ istifads magsadina gdre cakic ve xizak kimi bazi @ Sizcs, bicaq ve balta kimi kasici
alatlarin islak sahasi genis, gayci ve bel kimi alatlarin itilenmasi onlardan
digar alatlarin kasici hissasinin sahasi kicik olur. istifadani niys asanlasdi
Qumlu va ya palcigh yolda harakst edarkan
agirhg qlvvasinin tasiri ila avtomobillarin
batmamasi Uclin enli takarlardan istifada olunur.

Quvva cisma kicik sahada tasir etdikda onu
kasmak, cizmaq va ya desmak asan olur. ‘

A\
Bélmadas 6yranacaksiniz

* Quvvanin satha tasiri sathin sahasindan asilidir
* Bark cisimlar dayaga, maye va qazlar iss gabin divarina tasir gdstarir
« Cismin satha tasirini izah etmak Uclin tazyiq kemiyyatindan istifada olunur

* Arximed quvvasi maye daxilindaki tazyiqin hindurliys gora dayismasi naticasinda yaranir
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3.1 Bark cisimlarin tazyiqi

Metal naqili symak vo
kasmak Ugun sakildaki
kalbatinlardan istifads
etmak olar.

tazyiq, bark cismin

Acar tazvidi
.. zyiqi
sozlar Y19
Sakil 1. Naqili kesmak va
aymak Ugln istifads
olunan kalbatinlar
Sakil 2.

Sancagin iti ucu
barmaqda agri
hissina sabab
olur.

« Hansi kalbatin naqili kasmak tigiin
nazards tutulub?

« Kalbatinlar arasindaki hansi farq
onlarin miixtalif maqgsadlar liciin
istifade olunmasina imkan verir?

Gundalik islari yerina yetirarkan qaygi, bicaq, ¢akic va kalbatin kimi
alatlardan istifade etmakla cisimlara qlivva tatbiq olunur. Nagqili
kesmak Ucun istifads edilon kalbatinin agiz hissasi iti, eymak tgln
istifada edilan kalbatinin agiz hissasi ise yastidir. Clinki muxtalif
alatlar vasitasila cisimlara tatbiq olunan quvvanin tasiri bu
quvvanin tasir etdiyi sathin sahasindan da asilidir (sakil 1).

Daftarxana sancagini iki barmad arasinda sixdigda Nyutonun
dcuncl ganununa gora, barmaglara tasir edan quvvalar giymatca
barabar olur. Ancaqg sancagin bas hissasi barmada zarar vermasa
ds, iti ucu barmagi zadslayarak agn hissi yaradir (sakil 2). Clinki
sancagin bas va sahadat barmagla temas etdiyi sahalar farglidir.
Quvvanin saths tasirini izah etmak Ucln tazyiq kemiyyatindan
istifada olunur.
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Satha perpendikulyar tasir edan qiivvanin sathin

sahasina nisbati tazyiq adlanir:
=F

S

Burada F — satha perpendikulyar tasir edan qlivve, S — sathin sahasi,
p — tazyiqdir. Tazyiq skalyar kemiyyatdir, vahidi fransiz alimi Blez
Paskalin sarafina paskal (Pa) adlanir. 1 N tazyiq glivvasinin 1 m*
sahads yaratdigi tazyiq 1 paskaldir:

-F _q4N_
[p]—S 1m2 1 Pa

Hansi halda tazyiq daha boyiikdiir?

-+
% Lavazimat: karpic, stiingar, xatkes, tarazi.
= isin gedisi:
1 1. Karpicin boylk va kigik sathlarinin
sahasini hesablayin va kitlasini dlcun. 5] -__j~‘-,!.__-,. {_
2. Cadvali daftarinizds ¢akin. A B e '
A halinda| B halinda
Tazyiq Miizakirs edin:
o o o 1. Siingar formasini hansi halda daha ¢ox dayisdi?
3. Karpici A halindaki kimi siingarin tizarina 2. Hoer iki addimda saths perpendikulyar tasir edan
yerlasdirdikdan sonra onun siingars tazyiqini qiivvalar barabar, yoxsa farqlidir?
hesablayib cadvalda uygun xanaya qgeyd edin. 3. Hansi halda karpicin siingara tazyiqi daha béyiik
4. Uciincli addimi B hali ticiin takrarlayin. oldu? Bunun sababi nadir?
V. —_

Faaliyyat zamani karpica tasir edan agirliq quvvasi, demali,
karpicin satha tatbiq etdiyi quvvalar barabardir. Ancaq onun
stingarls tamas edan Uzlinln sahasini dayisdikds siingars
gostardiyi tazyiq da fargli olur. Homginin karpicin stingara toxunan
sathini dayismadan onun Gzarins ikinci karpic qoyularsa, tazyiq iki
dafa artar. Glindalik hayatdan qlivvanin satha tasirinin sahadan

asili olmasina dair bir cox misal géstarmak olar. Masalan, l ‘
mismarlarin bas hissasi quvvanin tasiri ila azilmasin deys enli, ucu

isa taxtaya asanligla batmasi tGgln iti olur (sakil 3).

Sakil 3. Mismarin ucu iti oldugu
Ucun taxtaya asanhgla batir.

Sizca, niya yuk avtomobillarinin takarlari enli-olur?

A 4
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin
1. Nicat avvalca iki eyni karpicdan birini siingarin, 2. Na tgtin demiryol relslari taxta tirlor
daha sonra ikinci karpici birinci karpicin Gizarina tzerinda qurulur?

sokildaki kimi yerlasdirdi.

a. ikinci karpici birincinin tzsrina yerlasdirdikda
stingars tasir edan guvva va stingarin sathina edilan
tazyiq neca dayisar?

b. ikinci karpici birincinin tizarins saquli deyil, Gfiigi
yerlasdirdikds stingars tasir edan quvva va satha
edilan tazyiq dayisermi?

1

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Kitlssi 60 kg, ayaggabisinin bir tayinin sahasi 200 sm® olan sagirdin désamays géstardiyi tazyiq

nec¢a kPa-dir?
2. Sakilda poladdan hazirlanmis muxtalif faza fiqurlari gostarilib. Hansi fiqurlarin satha tazyiqi onlarin

masaya neca goyulmasindan asilidir? Cavabinizi asaslandirin.
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3.2 Maye va qazlarin tazyiqi

Sakildaki su gabi Ug fargli yerdan
desilib. Desiklardan axan su
gabdan muxtalif masafalara
tokalar.

» Sizca, an asagidaki desikdan
axan su niya an uzaga tokulur?

Mayelarin tazyiqi
"Elastiklik qlvvasi" mévzusundan malumdur ki, elastik yayi mayelarin tozyigi
Acar '
sozler

sixdigda aks istigamatda tasir edan elastiklik quivvasi yaranir. Oxsar gazlarin tazyiqi,
olarag maye da sixildigda onun molekullari arasindaki italoama manometr, barometr
quvvasi arti. Maye molekullarinin xaotik harakati naticasinds ona
xaricdan gostarilan tasir bitln istigamatlords barabar 6turulir.
Ona gora da maye tabaqgasi Uizarindaki tasir artdiqca onun tazyiqi
da artir. Masalan, dalgic suyun darinliyina endikca daha ¢ox tazyiq
hiss edir (sakil 1).

Qazlarin tazyiqi

Qaz molekullari arasindaki masafe maye molekullari arasindaki
masafadan boyuk oldugu Uctin onlar arasindaki caziba quvvasi
maye molekullari arasindaki caziba qlivvasindan zsifdir. Ona goéra
da gaz molekullari xaotik harakat edarak ham bir-biri, ham da
icinda oldugu gabin divari ils toqqusur. Qazin tazyiqi ds bu
togqusmalar naticasinda yaranir.

Bir cox hadisa zamani gazlarin tazyiqini misahids etmak olar.
Masalan, avtomobilin takarinda havanin tazyigindan istifada Sokil 2.
olunur (sakil 2). Qaz ve mayelarin tazyiqi manometr adlanan

cihazla olgulur (sakil 3). Bir cox hallarda mayelsrin tazyiqi

manometrdan istifads olunmadan da hesablanir.

Sakil 3.

Hidrostatik tazyiq

Siikunatda olan mayelarin yaratdig: tazyiq hidrostatik tazyiq
adlanir.

Har hansi gabda olan mayenin, hamc¢inin géllerds, danizlards va
okeanlardaki suyun yaratdigi tazyiq hidrostatik tazyiqdir.

h 4
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Oturacaginin sahasi S, hiindurliyu iss h olan gabdaki mayenin
gabin dibina etdiyi tazyiqi hesablamaq tcuin distur ¢ixarmaq
mumkundur (sakil 4). Homin mayeys tasir edan agirlig qlivvasi mg,
mayenin kitlasi m = pV, hacmi V = Sh, tazyiqin disturu ise p = %
oldugundan gabdaki mayenin yaratdigi tazyiqi asagidaki kimi

hesablamaq olar:
__F _mg_ pVg _ pShg
p = =S =5 g5 -

Sakil 4. . . C
Buradan isa hidrostatik tazyiqin diisturu alinir:
P = pgh.
Gorunduyu kimi, hidrostatik tazyiq maye sitununun
hindurlidyindan ve mayenin sixligindan asili olsa da, gabin
oturacaginin sahasindan asili deyil.
Masals halli @
Hlndurllyd 2 sm olan civa siitununun termometrin alt hissasina etdiyi tazyiqi hesablayin e
va kPa ils ifada edin. Civanin sixligr 13600 kmqg -dir. =
2 sm = 0,02 m oldugundan hidrostatik tazyigin disturuna goéra civa sitununun tazyiqginin giymati: E 5
'clF
b = pShg = 13600 <& . 10 ™ . 0,02 m = 2720 —9__ = 272 kPa. e

Kerosin

m3

san? m - san?

Birlasmis gablar ganunu

Gundalik hayatda maye doldurmaq Ugctin istifads olunan agiq sathli
bazi qablar bir-biri ils slagalandirilmis bir ne¢a hissadan ibarat olur
Bela gablar birlasmis qablar adlanir. Masalan, caydan lalsk ils ohun
govda hissasinin birlasmasindan ibaratdir (sakil 5).

Birlasmis gablarda mayelar tarazligda oldugu lcun tezyiglar hamisa
barabar olur. U saklinda birlasmis gablarin birtarafinds kerosin, digar
tarafinda su oldugunu tasavvir edak (sakil6).

Kerosinin sixhgi suyun sixligindan az olduguna gora har iki tarafda
tazyiglarin barabarlasmasi Gguin kerosin sutunu daha hindur olur. Har
iki taraf Gglin hidrostatik tazyigin dusturunuyazib barabarlasdirmakla
maye sutunlarinin hindurlaklari ila sixhiglan arasindaki slagani
tapmaq olar.

Kerosinin sixhgini p,, kerosin sitununun hundurliyini h,, suyun
sixhgini p,, susttununu iss h, il isare edak. Onda kerosin stitununun
tozyiqi p, = p,gh,,su sitununun tazyiqi ise p, = p,gh, olar.



Tazyiq

. )
llk dafa tazyiqi 6l¢mak

Ucln cive situnundan
istifada edildiyina gora

p, = p, oldugundan p,gh, = p,gh,yazmaqg mimkindur. Buradan ise
birlasmis gablar ganunu alinir:

Birlasmis gablarda maye siitunlarinin hiindiirliiklari onlarin hava prognozlarinda
sixliglan ila tars miitanasibdir: 1 mm civa stitunu

h, p, tozyiq vahidi kimi

h, p,’ . istifada olunur, )

Masala halli
Birlasmis qablarin bir tarafinda su, digar tarafindas isa kerosin var. Su sitununun hindirliyd 4 sm,
kerosin sttununun hindurlayd iss 5 sm olarsa, kerosinin sixligini tapin (p,, = 1000 LmCSL ).

Birlasmis gablar ganununa gors, maye situnlarinin sixliglari onlarin
hundurliklari ils tars mutanasibdir: T
Ny _ Puer Kerosin
hker psu N L
Qiymeatlari distura yazdigda: Nier T
i _ pker lsu
5 ~ 1000 '
N i
Su

k
buradan ise p,., = 800Wq3 alinir.

Hidravlik masin

Maye va gaz molekullari xaotik harakat edir. Har hansi gapal qabdaki
mayeya va ya gaza tasir olundugda hamin tasir maye va ya qaz
molekullari tarafindan butln istiqamatlarda barabar 6tirdlir. Bu
hadisa Paskal qanunu adlanir. Paskal ganunundan texnikada genis
istifade olunur. Masalan, domkratlar Paskal ganununa asasan islayir
(sakil 7). Paskal ganunu ila isloyan mexanizmlars hidravlik masin
deyilir. Hidravlik masinda har iki tarafds tazyiq barabar oldugundan,
tazyigin disturuna asasan porsenlara tasir edan quvvalarla
porsenlarin sahalari arasindaki alageni tapmaq olar.

( ol Hidravlik masinin kicik porseninin l & « Paskal ganunundan istifada h
g sahasi S,, ona tasir edan qlivva F, edarak porsenlars tasir edan
e boylk porsenin sahasi S,, ona tasir qlivvalarla porsenlarin sahalari
8l edan qivva isa F,-dir. arasindaki alagani miiayyan edin.
<
\ J
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759 mm c sit

12m

760 mm c sit

Sokil 9.

Atmosfer tazyiqi
Yer kirasini ahata edan hava tabagasi atmosfer adlanir. Atmosferi

taskil edan molekullar Yer tarafindan cazb olunaraqg agirliq
quvvasinin tasiri ils tazyiq yaradir (sakil 8).

|

Sokil 8. I

Yer sathindan yuxari qalxdiqca havanin sixligr azalir. Ona gors da
atmosfer tazyiqini hidrostatik tazyigin disturu il hesablamaq
olmur. Atmosfer tazyiqi barometr adlanan cihazla 6lgilir. Tazyiq
vahidi kimi paskalla yanasi, cive sutunu adlanan vahiddan da
istifads olunur:

T mm c. sit. = 136 Pa.

Yer sathindan har 12 m yuxari galxdiqca atmosfer tazyigi T mm
civa sttunu (136 Pa) gadar azalir (sakil 9).

Qaz

Sual

Sakildaki birlagmis gabin
bir hissasinda qaz, digar
hissasinda isa maye var.
Qazin tazyiqgini neca
hesablamaq olar?

izah. Birlasmis gabdaki mayenin
bir hissasi har iki tarafda eyni
hindurlikds oldugundan bir-

h birini tarazlasdirir. Qabin sag.ucu
a¢iq oldugundan/mayeys
atmosfer tazyiqi da (p,) tasir edir.
Ona gore da gazin. tazyiqi
atmosfer tazyiqi ilo sag terafdaki
olave maye sGtununun yaratdigi
hidrostatik tazyigin.comina
barabardir:

p=p,+ pgh.

N

Naya gora Yer sathindan uzaglasdiqca atmosfer tazyiqi‘azalr?
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1. Darinliyi 10 m olan gélin dibindaki tazyiqi hesablayin. Gol suyunun sixhgr 1000 Ir(nig, atmosferin suyun
sathinds yaratdigi tazyiq ise 760 mm civa stitununa barabardir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

2. Sakilda tasvir olunan muxtalif formali gablardaki tazyiglari miigayiss edin. Cavabinizi asaslandirin.

3. Sakilda tasvir olunan birlasmis gablarin birinda cive, digarinda isa su var. p, va p, tazyiglarini
mugayisa edin.

P P

4. 1 mm civa sttununun 136 paskala barabar oldugunu gostarin.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Maye va gazlarin tazyiqi necs yaranir?

2. 5 mm cive sutununun oturacaqda yaratdig tazyiqi hesablayin.

3. Muxtalif formal gablardaki tazyigleri migayiss edin. Cavabinizi asaslandirin.

4. Birlasmis gablar ganununa gora sakildaki hallarin har birini izah edin.
h, = h, h, < h,

p,>const P,>p

5. Daniz saviyyasi il Murov daginin an hiindir zirvasi arasinda atmosfer/tezyiglarinin farqgi taqriban 310 mm
civa sttunu gadardir. Bu farqi paskal vahidlari ilg ifads edin. Murov'dagimin hamin zirvasinin daniz

saviyyasindan olan hindurliydnd tapin.

A 4
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3.3 Arximed quvvasi

Tabiat darslarindan malumdur ki, suya batiriimis topa yuxariya

yonalmis italema quvvasi tasir edir (sakil 1). Topun suda olan F.
hissasinin hacmi artdigca bu quvvanin giymati da artir. Takca suya

deyil, istanilan mayeya batirilmis cisma maye tarafindan italoma
quvvasi tasir edir.

Mayeya gisman va ya tam batirilmis cisma maye

Olu danizin suyunun tarkibinds yiikssk migdarda hall olmus duz var. Burada turistlar suyun sathinda
harakat etmadan uzanir va suya batmirlar.

————

« Sizca, hall olmus duzun miqdan artdiqca suyun
sixhigi neca dayisir?

« Hansi qiivva turista tasir edan agirliq qiivvasini
tarazlasdirdigi liciin o, suda batmir?

Sakil 1. Topa su terafindan italoma

tarafindan yuxari yonalmis italama qiivvasi tasir edir. quvvasi tasir edir.

Mayenin italama quivvasi arximed quvvasi ds adlanir va giymati

asagidaki dusturla hesablanir:
FA = pm ng

Burada p,, mayenin sixhgi, V, cismin suya batan hissasinin hacmi,

g ise gravitasiya sabitidir.

-

Maoasala halli

Sixhgi 0,9 % olan aysbergin hacminin
neg¢a faizi su sathinin altinda galar?

Okean suyunun sixligini 1,03 % gabul
edin.

Halli. Aysberga giymatlari barabar olan agirlig quivvesi va

arximed quvvasi tasir edir. F, = F, barabarliyindan:
F.=mg =p,V.g F, =PV, 9

alanq.

Burada p,aysberqin, p, okean suyunun sixhgi, V, aysberqgin
Umumi hacmi, V, isa su sathinin.altinda galan hissesinin hacmidir.
pavag = povbg

barabarliyindan

alinir.
Aysbergin su sathinin altinda.galan hacmi onun Gmumi hacminin
taqriban 70%-ni taskil edir.

J




Qazlar tarafindan da cisimlara arximed quvvasi tasir edir. Masalan,
atrafdaki cisimlara onlari shats edan hava tarafindan yuxariya
yonalmis arximed quvvasi tasir edir. Qazlar tarafindan cisimlars
tasir edan arximed quivvasi asagidaki disturla hesablanir:

F. = P9V,

Burada p, gazin sixligi, V. cismin hacmi, g iss gravitasiya
sabitidir.

Bir cox halda havanin italama quvvasinin giymati cisma
tosir edan agirliq quvvasinin giymatindan ¢ox kigikdir.
Ona gora da aksar hallarda italama qlivvasi nazars
alinmir. Ancaq hava sar kimi hacmi boyuk olan cisimlara
tosir edan italema quvvasini nazars almaq lazim gsalir.
Masalan, nahang hava sarina tasir edan arximed quvvasi
ona tasir edan agirhqg quvvasindan boyukdur. Naticads
bela sar havaya qgalxir (sakil 2).

Arximed qiivvasinin 6l¢iilmasi

Lavazimat: dinamometr, metal cisim, iginda su olan gab.
Isin gedisi:

1. Cisma tasir edan agirliq quvvasini 6lgun.

2. Cismi suya tadrican batirin.

Faaliyyat

Tazyiq e

Soakil 2. Hava sarlari

3. Cismi suya batirdigca dinamometrin gostaricisinin neca dayisdiyini misahids edin.

Q

=

Miuzakire edin:

AWN=O

azalmaga basladi?

Cisim suya salinmazdan avval ona agirlig qlivvasi va havanin
italoma qlvvasi tasir edir. Lakin havanin italema quvvasi agirliq
quvvasi ile miigayisada cox kigik oldugundan hamin qlivve nazare
alinmir. Suya batirdiqda iss cisma tasir edan suyun italama quvvasi

h 4

1. Cisim suya batdiqca dinamometrin gostaricisi niya

2. Cismi suya batirdigda dinamometr hansi qiivvalarin
avazlayicisinin adadi giymatini gostarir? Sxem ¢akarak izah

+ edin.
|__L| 2. Hansi halda cisma tasir edan italoma qlivvasi.an boyiik
oldu? Bu halda arximed qiivvasi neca nyutona barabardir?
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havada iken ona tasir edan italama qlivvasindan ¢ox bdyukdur.
Gunki suyun sixligr havanin sixhgindan dafalarle ¢coxdur. Cisma
tasir edan arximed quvvasi cismin batinldigi maye ils yanasi, onun
mayeya batan hissasinin hacmi ils do diiz mutanasibdir. Ona gors
ds, cismi suya batirdiqca ona tasir edan arximed quvvasi da artir.

Dasi suyun altinda galdirmag, onu sahilds galdirmaqgdan niya asandir?

Oyroandiklarinizi tatbiq edin

Sagirdlar suya batirilmis cisma tasir edan arximed quvvasini dlgurlar.

a) Qabdaki su daniz suyu ila avaz edilss, arximed qulivvasi neca dayisar?
c) Cisma hansi glivvalar tasir edir va onlarin istigamati neca yonalib?

b) Cismin kutlasi malum olarsa, arximed quvvasini neca hesablamaq olar?

Oyrandiklarinizi yoxlayin

z

1. Arximed quvvasi naya deyilir? Onun adadi giymati hansi
kamiyyatlardan asilidir?

2. Cismi suya daxil etmazdan avval dinamometrin gdstaricisi
5N, suya yariya gadar daxil etdikds ise 3 N-dur. Cisma tasir
edan arximed quvvasi ne¢a nyutondur? Quvva diagrami
cokarak cisma tasir edan quvvalari va onlarin avazlayicisini
gOostarin.
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3. Suya batirilan metal asyanin sixligi 7,600 —, hacmi iss
0,008 m’olarsa, ona tasir edan arximed quivvasi neca
nyutondur?




Elm, texnologiya, hayat

Atmosfer tazyiginin movcud oldugunu niimayis etdiran ilk tacriibalardan
biri 1654-cu ilds Almaniyanin Maqdeburq saharinda aparilmisdi. Otto von
Qerike adli alim ixtira etdiyi hava nasosu vasitasile agiz-agiza qoyulmus iki
metal yarimkura arasindaki havani bosaltmis, daha sonra atlardan istifads
edarak yarimkiralari bir-birindan ayirmaga calismisdi. Ancaq atmosfer
tazyiqi naticasinda yarimkdrlalari bir-birina sixan quvve o gadar boyuk
olub ki, atlar bels onlar ayira bilmayib.

Yarimkuralardan birinin tGzarindaki ventili agib araya hava
dolmasina sarait yaratdigda iss daxildaki ve xaricdaki
tazyiglar barabarlasdiyi tclin onlari asanligla ayirmaq
mumkdin olur.

Otto von Qerike bu tacribas il ham da Aristotelin "tabiatds
boslug mévcud ola bilmaz" fikrinin yanhs oldugunu
goOstarmisdi.

Otto von Qerike

Atmosfer tozyigini niimayis etdirmak
Uclin istifads olunan Maqdeburg
yarimkdaralari

Magqdeburq saharindaki
“Maqgdeburq eksperimenti”
abidasi
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Xiilaso

Bark cisimlarin tazyiqi Mayelarin tazyiqi

Qazlarin tazyiqi

1
1
' g
1 O
Ssth Mayenin sixligi, 2 Qazlann tazyiqi
e dikul i maye sttununun : - az moIekuI)I/a?mm
Pjrpe”"' o o hiindurltiyd va ! CIabln divarlarina
. ahn qUVr:’ar?'n sarbastdiisma . 2arbasi naticasinda
se‘>tb|n.sa ssmz o tacilinin hasilina : Arani
nisbatina barabardir. barabardir : y .
1
1
1
1
1
F : Hiind(rlik artdigca
p= ? p = pmng . atmosfer tazyiqi
1 azalir.
1
1
1
1
Birlasmis qablar Paskal ganunu Hidravlik masin A'r'X|me.d
ganunu qlvvesi
Qapali gabdaki mayeya xaricdan
hZ — p2 oo o o o 00 o0 FZ - SZ F i, V
o F gostarilan tazyig dayismadan bitin = =pP.9V,
1 1 1 1

istigamatlarda barabar 6turdlur.




Umumilasdirici tapsinglar

1. Gil karpic avvalca saquli, sonra isa iifiiqi veziyyatda IR u i o "@-‘ﬂ.:‘
yumsaq satha qoyulur. Sathin birinci halda daha ¢ox DRGE sl Ry Al
deformasiya etmasinin sababini izah edin.

2. Oturacaginin sahasi 25 sm’ olan 1 kq kiitlali blok iifiigi sath
tizarinda siikunatdadir. Ona tasir edan elastiklik qiivvasi 2 N-dur.
Qiivva diagraminda blokun iifiiqi satha tasir etdiyi qlivvani gostarin
va satha tazyiqini hesablayin.

—AH

3. Sakilda qum iizarina miixtalif formalarda qoyulmus cisimlar tasvir olunub. Hansi
hallarda cisimlarin qum tizarindaki tazyiqlari barabardir? Cavabinizi asaslandirin.

L
K

)
- K
Qum Qum Qum Qum

(@) (b) (© (d)

4. Goldaki suyun darinliyi 10 m-di(r. Suyun sathindan 2 m darinlikda hidrostatik tazyiqi
hesablayin. Suyun sixhigin1 1000 —3  atmosfer tazyiqini 100 000 Pa gabul edin.

m3

5. Hiindiirlityii 10 mm olan kerosin siitununun oturacaqda yaratdigi tazyiqi hesablayin.
Kerosinin sixhg: 800 Tc!-dlr.

6. Caydana asagidaki qaydalardan hansini tatbiq etmak olar?
a. Paskal ganunu

b. Birlasmis gablar ganunu

c. Hidravlik masin

7. Sakilda icarisinda su olan qab tasvir olunub. Gostarilmiski |
noqtada tazyiqlari miiqayisa edin.
®
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8. Birlasmis qablarda sol tarafda kerosin, sagktarafda su var. Lo
Kerosinin sixligi 800 mi“ suyun sixhgi 1000 m—(! olarsa, qabdaki su
stitunu hiindiirliiyiiniin kerosin siitunu hiindiirliiyiina nisbatini tapin.

9. Paskal ganununa gora qapali qabdaki maye va ya gaza xaricdan gostarilan
tasir biitiin istiqgamatlarda barabar otiiriiliir. Bu malumata asasan asagidaki
suallar cavablandirin:
a. Maye va ya qaz daxilinda tasirin otiiriilmasinin sababi nadir?
b. Naya gora bark cisimlarda maye va ya qazlardaki kimi tasir otiirilmiir? ( )

c. Tasir barabar 6tiiriiliirss, sakilda tasvir olunmus qabdan axan su T

sirnaqlarinin asagi ayilmasinin sababi nadir?
10. Hidravlik masin nadir? Onun is 11. Elastik yaya baglanmis 1 kq kiitlali metal blok
prinsipi hansi ganuna asaslanir? maye daxilinda siikunatdadir. Ona 2 N elastiklik
Diistur yazaraq sokla asasan quvvasi, 4 N arximed qiivvasi va agirliq qiivvasi
cavabinizi asaslandirin. tasir edir. Qiivva diaqgrami ¢akarak blok tarafindan

gabin dibina tasir edan qiivvani va tazyiqi
l hesablayin. Blokun oturacaginin sahasi 25 sm’-dir.

A

1

12. Azarbaycanin an hiindiir dag zirvalarindan biri Murovdag silsilasinda yerlasir. Camisdag
zirvasinin hiindiirliiyii daniz saviyyasindan 3724 m-dir.
a. Atmosfer tazyiqi daniz saviyyasinda daha boyiikdiir, yoxsa Murovdagin zirvasinda?
b. Hamin hiindiirliikda atmosfer tazyiqi neca mm civa siitunudur?

¢

13. Dagin atayinda olan atmosfer tazyiqi onun zirvasindaki tazyiqdan 25 mm civa siitunu gadar
c¢oxdursa, dagin hiindiirlityii neca metrdir?

14. Kiitlssi 1 kq, hacmi isa 25 sm’ olan cismin 3 hissasinin mayeya batdigini nazars alaraq ona

tosir edan arximed qiivvasini hesablayin.



Atmosfer tazyiqi — agrliq quivvasinin tasiri Caki — caziba qlivvasinin tasiri naticasinda cismin
naticasinda yaranan havanin satha gostardiyi dayaga va ya asqiya tasir etdiyi qvvadir.
tazyiqdir.

Dayaniqli tarazliq — cismin agirliq quivvasinin tasiri
ilo avvalki vaziyyatine gayida bildiyi haldir.

Agirhq markazi — cismin ayri-ayri hissalarina tasir Dayaniqsiz tarazliq — cismin agirliq quvvasinin
edan agirliq glivvalarinin avazlayicisinin tasir etdiyi tasiri ils avvalki vaziyyatina gayida bilmayib kigik
noqtadir. tosirls asa bilacayi haldir.

Deformasiya — qlivvanin tasiri ila cismin formasinin

I 1‘1 Ty dayismasidir.
!F b=

E o

R . . . .
t ‘e 1' it Otalat - cisma quvva tesir etmadikds onun
S stkunat halini, yaxud stratinin qiymat ve

l F istigamatini saxlamaga calismasidir.

9vazlayici qiivva < tasiri cisma tasir.edan bitin

quvvalarin tasirina barabar olan quvvadir.
Birlasmis qablar — bir-biri il alagalendirilmis aciq

sathli gablardir.

vI5N




Huk ganunu — yayin elastiklik gqiivvasinin onun
uzanmasl va ya sixilmasi ils diiz mutsanasib
oldugunu bildiran ganundur.

Giic — gorulan isin bu isi gormaya sarf olunan
zamana nisbatina barabar olan kamiyyatdir.

Hidrostatik tazyiq — siikunatds olan mayelarin
yaratdig tazyiqdir.

Qiivva — cisimlar arasindaki garsihiglh tasiri ifads
edan fiziki kemiyyatdir.

Qiivva diagrami — cisma tasir edan bitin
quvvalarin gostarildiyi sxemdir.

Qiivvea momenti — qlivvanin adadi giymati ile
onun qolu hasilina barabar olan kemiyyatdir.

Ling — terpenmaz dayaq atrafinda firlanan bark
cisimdir.

\4

Mexaniki is — cisma tasir edan quivvanin adadi
giymati il cismin yerdayismasinin adadi giymatinin
hasilina barabar olan kamiyyatdir.

Mexanizm — muayyan funksiyani yerina yetirmak
dctin muxtalif hissalardan taskil olunmus har hansi
qurgudur.

Tam mexaniki enerji — cismin potensial va kinetik
enerjilarinin camidir.

Tam mexaniki enerjinin saxlanmasi qanunu —
strtinma quvvasi tasir etmadikda cismin tam
mexaniki enerjisinin dayismadiyini ifads edan
ganundur.

Tarazhq — cisma tasir edan avazlayici qlvvanin va
glivve momentlari cominin sifira barabar oldugu
haldir.

/N

Tazyiq — satha perpendikulyar tasir edsn qiivvenin
sathin sahasina nisbatina barabardir.

A
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